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LIST OF THE PAPERS OF MOTILAL NEHRU 
 
 
 

I            Catalogue of correspondence 
 
 

S. No. From/To Description 
   

1 2 3 

   
1 From  Abdul Qadar, Azamgarh, 17 August 1919; engaging his services 

for the civil defamation case; telegram, 1p. 
   
2 From  Abdul Qadar, Lahore, 2 August 1929; regarding the Hunger strike 

in Lahore Jail for bettering the lot of the political prisoners and a 
suggestion that the question should be made an All – India one; 
autograph, 2pp. 

   
3 To  Abdul Qadar, Lahore, 9 August 1929; referring to the haste with 

which a censure was passed against him and his own public 
statements in reply. Refers to the censure move in Punjab as 
having done a great injustice to him; copy, 1p. 

   
4 From  Abdul Qadar, Lahore, 8 November 1929; agreeing on the All 

Parties Statement and permitting him to add his signature; 
telegram, 1p. 

   
5 From  Abdul Majid, Lahore, 18 March 1929; wanting to know his 

consent and time of arrival in Lahore for an address to be 
presented to him by Lahore Students Union; telegram, 1p. 

   
6 From  Abdul Rahim, Patna, 5 November 1929; informing that his 

statement has approved at Patna; telegram, 1p. 
   
7 From  [G.S] Abhyankar, Nagpur, 4 November 1929; agreeing on the All 

Parties Statement and permitting him to add his signature; 
telegram, 1p.  

   
8 From  C.S. Ranga Aiyer, [1929]; copy of Plaint in the suit filed by him 

against him (Motilal Nehru), Free Press of India, T.Prakasam of 
G.V. Kripanidhi for damages for some defamatory news in the 
Indian National Herald, Bombay; copy, 2pp. 
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9 From  P.S. Sivaswamy Aiyer, Madras, 5 December 1919; regarding 

proposed resolutions on the happenings in the Punjab and the 
Reform Bill in the forthcoming session of Congress at Amritsar; 
autograph, 1p. 

   
10 To  P.S. Sivaswamy Aiyer, Lahore, 12 December 1919; informing 

that the Amritsar Congress can take up the main incidents of the 
Martial Law period, like the Jallianwala Bagh Tragedy and point 
out deficiencies in the Reform Bill; copy, 2pp. 

   
11 From  [Mohamad] Alam, Lahore, 7 November 1929; agreeing to some 

proposal and allowing his signature to be put; telegram, 1p. 
   
12 From  Horace G. Alexander, Birmingham, 5 December 1930; requesting 

him to make a public statement to clear up the misunderstanding 
regarding the word “repudiation” in the Lahore Congress 
Resolution about debts; autograph, 2pp. 
Ali gul; see the subject relating to Afghan Red Crescent 
Committee.  

   
13 To  Ali Imam, Allahabad, 9 December 1928; saying that the 

supplementary report has already been issued. Though Nehru 
Committee has ceased to function informal meetings are as 
good. Also saying that MA. Jinnah would be wired come to 
Calcutta; telegram, 1p. 

   
14 From  Ali Imam, Patna, 14 February 1829; expressing inability to come 

due to unavoidable circumstances; telegram, 1p. 
   
15 From  Ali Imam, Patna, 3 November 1829; agreeing to the All-Parties 

statement and allowing his name to be added as a signatory; 
telegram, 1p. 

   
16 To  Ali Imam, [Allahabad], (1929); requesting him to be a signatory to 

the enclosed manifesto issued over the signatures of Azad, 
Ansari and others suggesting him to attend the Moslem League’s 
meeting at Delhi; copy, 1p. 

   
17 From  Allahabad Bank Ltd., Allahabad, 12 February 1929; 

acknowledging the receipt of a cheque for Rs. 15,000 and 
pointing out the amount overdrawn in the current account; 
autograph, 8pp. 

   
18 To  Allahabad Bank Ltd. Allahabad, 1 November 1930; requesting 

him to transfer the credit balance of Jawaharlal Nehru in the 
current account to his own account; copy, 1p. (addressed to the 
Manager) 
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19 To  Allahabad Bank Lte., Allahabad, 7 November 1930; asking them 

to send through the bearer 7 boxes kept by them in safe custody; 
copy, 1p. 

   
20 To  Allahabad Bank Ltd., Allahabad, 7 November 1930; asking them 

to send through the bearer the securities held in safe custody by 
them; copy, 1p. 

   
21 From  Andrews, London, 22 February 1924; two copies of a telegram 

from Andrews to Prime Minister Ramsey Macdonald requesting 
him to accept Motilal Nehru’s resolution on Round Table 
Conference of all parties in place of royal commission which had 
very little chance of being accepted; copy, 4pp. 

   
22 From  M.S. Aney, [Delhi], 29 August 1928; suggesting a slight alteration 

in the summary of recommendations on communal and 
controversial matters, to bring it in conformity with the resolution 
passed by the Committee on Sind question; holograph, 3pp. 

   
22 A  M.A. Ansari, Paris, 8 December 1927 conveying his advice and 

good wishes to the forthcoming congress session in Madras; 
copy, 2pp. 

   
23 From  M.A. Ansari, Delhi, 9 January 1930; regarding defence of the 

accused in the Meerut Conspiracy Case; holograph, 2pp. 
   
24 To  M.A. Ansari, Allahabad, 9 January 1930; regarding disposal of 

the balance of funds of the All Parties’ Conference and the 
committee to organize Muslim elections and the fund donated by 
Birla; copy, 1p. 

   
25 From  M.A. Ansari, Delhi, 12 January 1930; regarding balance sheet of 

Birla’s donation; autograph, 1p. 
   
26 To  M.A. Ansari, Allahabad, 23 January 1930; asking for his account 

of Birla’s donation; copy 1p. 
   
27 From  M.A. Ansari, Delhi, 13 February 1930; sending instructions for his 

medical treatment and reiterating his own loyalty to the Congress; 
autograph, 2pp. 

   
28 To  M.A. Ansari, from the train Ahmedabad to Delhi, 17 February 

1930; regarding their different views on the Hindu-Muslim Unity 
question and its solution; copy, 4pp. 
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29 To  M.A. Ansari, Delhi, 19 February 1930; regarding his own medical 
treatment; copy of telegram, 2pp. 
(Includes a draft telegram from Jawaharlal Nehru to S.C. Mukerji, 
dated 18 February, asking him to apply through Secretary). 

   
30 From  M.A. Ansari, Jaora, 1 March 1930; regarding postponement of his 

arrival at Delhi and asking Motilal Nehru to stop at Ratlam; 
telegram, 1p. 

   
31 From  M.A. Ansari, Jaora, 1 March 1930; regarding his arrival in Delhi; 

telegram, 1p. 
   
32 To  M.A. Ansari, Allahabad, 10 March 1930; informing him of disposal 

of the balance of the Birla’s donation of funds; copy, 1p. 
   
33 To  M.A. Ansari, Allahabad, 13 March 1930; concerning his medical 

treatment and his plan to see Gandhiji on his march to Dandi; 
copy, 2pp. 

   
34 From  M.A. Ansari, Jaora, 18 March 1930; concerning his medical 

treatment and a comment on Gandhiji’s reply to Shaukat Ali; 
holograph, 2pp. 

   
35 To  M.A. Ansari, Ahmedabad, 20 March 1930; regarding Jawaharlal’s 

expected meeting with Gandhiji before A.I.C.C. meeting and 
possibility of his own meeting with Gandhiji, somewhere near 
Baroach; copy, 2pp. 

   
36 To  Madan Atal, Allahabad, 11 November 1930; requesting Dr. 

Madan to accompany him on his trop to Calcutta and Singapore; 
copy, 1p. 

   
37 To  Madan Atal, Allahabad, 9 January 1931; regarding facilities for 

Kamala in Lucknow Jail; copy 3pp. 
   
38 From  Abul Kalam Azad, Calcutta, 4 May 1929; authorizing him to add 

his name to the list of signatories; telegram, 1p. 
   
39 To  Badi-uz-Zaman, Sarfraz Hosain Khan, Syed Murtuza Sahib 

Bahadur, Mohamad Shaji Daudi, Delhi, 12 March 1929; regarding 
withdrawal of their signatures form a Manifesto, advising Muslims 
not to co-operate with Indian National Congress on Nehru 
Report; copy, 1p. 

   
40 From  Rajeshwar Bali, Daryabadi (U.P.), 5 November 1929; authorizing 

him to add his signature to the statement telegram, 1p. 
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40 A From  Deepchand Baneijee giving information wanted by Motilal Nehru, 
(2 pp. dated 12.9.18 (collected from Padmaja Naidu Papers) 

   
41 From  Albion Banerji, Jammu, 18 January 1929; regarding his tentative 

ideas about publishing a quarterly journal from London on Indian 
affairs; autograph, 2pp. 
(Enclosing a printed copy of his letter, dated 15 November 1926, 
to “London Times”.) 

   
42 To  Albion Banerji, New Delhi, 26 February 1929; welcoming the idea 

bringing out a journal; copy 1p. 
   
43 From  Barkat Ali, Lahore, 6 November 1929; allowing his name to be 

added as a signatory to the Statement; telegram, 1p. 
   
44 From  Bhari Lal, Dehra Dun, 8 November 1929; agreeing to put his 

signature as representative of the depressed classes, to the 
Leaders’ Manifesto; telegram; 2p. 

   
45 To  Annie Besant, Allahabad, 30 September 1928; expressing 

opinion on:  
1) Provincial All Parties Conferences, 
2) Hindu-Muslim question and how to deal with it.  
3) The “Complete Independence” group. 
4) The reactionaries. 
5) Situation in Madras; 7pp.      

   
46 From  Annie Besant, Madras, 26 October 1928; asking whether her 

presence was needed at Delhi; telegram, 1p. 
   
47 To  Annie Besant; Indore, 26 October 1928; informing that her 

presence at Delhi was necessary for Congress and All Parties 
Committees; telegram, 1p. 

   
48 From  Annie Besant, Madras, 20 November 1928; informing about the 

success of the Andhra Conference; telegram, 1p. 
   
49 To  Annie Besant, Allahabad, 21 November 1928; congratulating her 

on her success in Andhra Conference; telegram, 1p. 
   
50 From  Annie Besant, Madras, 29 November 1929; expressing her 

opinion on the Handbills distributed at her lecture; holograph, 1p. 
   
51 From  Shiva Nandan Prasad Bhagat, Gaya, 22 February 1929; 

expressing desire to meet him; holograph, 2pp. 
   
52 From  Bhagwan Das, Chunar, 4 November 1929; agreeing to add his 

name as signatory to All Parties’ statement; telegram, 1p. 
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53 From  Bhagwan Das, Chuttack, 6 November 1929; requesting that his 

name should be added as signatory to the leaders’ Manifesto; 
telegram, 1p. 

   
54  Nawab of Bhopal; see under Hamidullah. 
   
54 From  Bhupender Singh Raja of Patiala, Delhi, 23 February 1930; 

informing about the opinion of the members of the Chamber of 
Princes to the invitation of Motilal Nehru, on behalf of the All – 
Parties’ Convention; autograph, 1p. 

   
55 To  Ganshyam Das Birla, Allahabad, 26 February 1930; writing to 

know his views on the disposal of the unspent balance out of Rs. 
10,000/- placed by Birla with him and Malaviya jointly; copy, 2 pp.  
(Enclosing a copy of the statement of account). 

   
56 From  Ganshyam Das Birla, New Delhi, 3 March 1930; regarding the 

state of weak opposition in the Assembly and the disposal of the 
balance fro Rs. 10,000/-; autograph, 2pp. 

   
57 To  Ganshyam Das Birla, Allahabad, 6 March 1930; referring to his 

own speech at the Assembly once in reply to Arthur Moore and 
agreeing that the Assembly was a great disappointment; copy, 
1p. 

   
57(a) To  Ganshyam Das Birla, Allahabad, 4 November 1930; regarding his 

health and his proposed visit to Calcutta and sea-voyage to gain 
rest; copy, 1p. 

   
58 To  Ganshyam Das Birla, Allahabad, 14 November 1930; informing 

about his forthcoming trip to Calcutta; copy, 1p. 
   
59 From  S.R. Bomanji, Delhi, 12 March 1920; informing that the position 

there regarding reform rules has been carefully examined; 
telegram, 2pp. 

   
60 From  S.R.Bomanji, London, 20 March 1924; congratulating Motilal for 

defeating the Government and rejecting the budget in the 
Assembly and informing about the atmosphere regarding India, in 
London; holograph, 12 pp. 

   
61 From  S.R.Bomanji, London, 23 March 1924; informing that the situation 

was not hopeless and that the conference would still be held and 
requesting him to attend it; telegram, 2pp. 
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62 To  S.R. Bomanji, Allahabad, 24 March 1924; explaining why the 
Finance Bill had to be rejected and expressing willingness to 
attend the Conference if conditions are satisfactory; telegram, 
2pp. 

   
63 From  S.R.Bomanji, London, 27 March 1924; regarding his meeting with 

the Prime Minister and the Prime Minister’s fear of die-hard 
opposition; holograph 10pp. 

   
64 From  S.R. Bomanji, London, 3 April 1924; regarding his suspicions 

about the delay in holding the conference the Prime Minister’s 
fear of civil-disobedience having been removed by Das’s letter 
and the growing antagonism of the India Office, London; 
holograph, 10pp. 

   
65 From  S.R. Bomanji, London, 9 April, 1924; informing that things did not 

look very optimistic at London but that the Prime Minister was 
willing to push matters himself; holograph, 7pp. 

   
66 From  S.R. Bomanji, London, 17 April 1924; regarding the 

unsatisfactory debate on India but expressing hopes to still insist 
Motilal and Das to London. Mention made about a contract 
between India office and one of the Companies; holograph, 8pp. 

   
67 From  S.R.Bomanji, London, 24 April 1924; regarding the propaganda 

against Congress Party leaders by some Anglo – Indian officials 
in London and the Prime Minister’s optimism about inviting them 
to London still; holograph, 3pp. 

   
68 From  S.R. Bomanji, London, 28 April 1924; asking him to wire how the 

delegation should be selected for the Conference; telegram, 4pp. 
   
69 From  S.R.Bomanji, London, 29 May 1924; appreciating the programme 

laid out by Motilal Nehru and assuring him that the rejection of 
the budget was constitutional; holograph, 5pp. 

   
70 To  S.R.Bomanji, Bombay; saying that the Conference was nothing to 

boast of and asking him to consult Lajpat Rai who had sailed, for 
suggestions; copy 2pp. 

   
71 To  H.Bomford, Allahabad, 8 November 1930; demanding the copy of 

the judgment in the case of Pandit Jawaharlal Nehru for the 
purpose of criticizing it; copy, 1p. 

   
72 From  H.Bose, Calcutta, 8 May 1929; soliciting him to testify as to the 

merits of their perfume production copy, 1p. 
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73 To  H.Bose, [Allahabad], 2 August 1929; expressing dissatisfaction 
over the perfume products; copy, 1p. 

   
74 From  Rash Behari Bose, Tokyo, 19 January 1923; attaching a letter 

written to the Editor of “Young India” and requesting to give 
publicity to the letter; autograph, 9 pp. 
Enclosing; 1) Visiting card of Bose. 
2) Letter to the editor of “Young India” explaining that the Boars 
have not attained full freedom. 
3) Letter (copy) from an American to Bose regarding full freedom 
for India.  

   
75 From  Rash Behari Bose, Tokyo, 7 November 1926; regarding 

Japanese competition in Indian market; autograph, 1p. 
   
76 To  Subhas Chandra Bose, Allahabad, 2 October 1928; regarding 

giving publicity to the Nehru report and the Lucknow resolutions; 
copy, 2pp. 

   
77 From  Subhas Chandra Bose, Calcutta, 2 August 1929; regarding the 

hunger strike at Lahore Jail and urging that it should be given 
wholehearted support; autograph, 1p. 

   
78 To  Subhas Chandra Bose, Allahabad, 14 November 1930; informing 

about his visit to Calcutta; copy, 1p. 
   
78(a)  S.M.Bose. See under H.Bose. 
   
79 From  S.A.Brelvi, Bombay, 4 November 1929; congratulating for 

securing unanimity and agreeing to sign the statement; telegram, 
1p. 

   
80 To  Harcourt Butler, Benares, 19 May 1920; regarding the 

insinuations made against Jawaharlal by asking him to give an 
undertaking that he would not carry on a secret intrigue with 
representatives of a foreign power and demanding on what 
grounds he was made to leave Dehra Dun; copy, 3 pp. 

   
81 From  Harcourt Butler, Allahabad, 26 May 1920; explaining that nothing 

degrading had been done to Jawaharlal; autograph, 2 pp. 
   
82 To  Harcourt Butler, Calcutta; 8 June 1920; explaining that 

Jawaharlal would have to go to Mussorie flouting the Local 
Government’s order, for looking after his mother and wide; copy, 
3pp. 

   



 9

83 From  Harcourt Butler, Naini Tal, 15 May 1920; informing that 
Jawaharlal would not be stopped from entering Dehra Dun for 
looking after the ladies of the family; autograph, 1p. 

   
84 From  Harcourt Butler, Naini Tal, 23 May 1920; expressing sorrow over 

the illness of Mrs. Nehru; telegram, 1p. 
   
85 To  Harcourt Butler; informing about the illness of his wife; copy of the 

telegram, 1p. 
   
86 To  Gosi Ben Captain, Allahabad, 10 November 1930; appreciating 

the efforts of the Naoroji Family in the national struggle; copy, 1p. 
   
87 From  Sardul Singh Caveeshar, Lahore, 8 August 1929; dispatching a 

letter on the Sikhs and the Nehru Report and requesting him to 
reply to that letter in way that would dispel the fears and doubts 
of the Sikh Community; autograph, 3pp. 
(The letter attached with the one is that of 7 August 1929). 

   
88 To  Sardul Singh Caveeshar, 22 August 1929; drawing his attention 

to the proceedings of the All Parties Convention and Mahatma 
Gandhi‘s speech there that Sikhs are among the parties that 
remain to be satisfied with the Nehru Report pointing out that the 
door of negotiation is always open, the Sikhs having the option to 
influence the decisions of the Congress fro within; copy, 2pp. 

   
89 From  S.N. Chaudhry, Bombay, 20 May 1924; expressing his desire to 

meet Jawaharlal Nehru and also communicating his brother-in-
law (Dr. Jawaharlal’s) daughter’s desire to see Jawaharlal Nehru 
and India; holograph, 2pp. 

   
90 From  Shanmukham Chetty [Delhi], 15 March 1929; informing the Editor 

“Times of India”, Bombay that their Delhi Correspondent’s report 
about Pt. Motilal Nehru having been warned by President was a 
lie and asking him to correct it and apologies for it; copy of the 
telegram, 1p. 

   
91 From N.H. Chhatbar, (Mahuva, Kathiavar), 21 June 1929; an admire of 

Motilal wanting to be helped to solve a personal problem in his 
career; holograph, 8pp. 
Enclosing copies of: 
1) A letter from the office of the President of the Legislative 

Assembly.  
2) A letter from the Registrar, Bengal Council of Medical 

Registration.  
3) Certificate of Bachelor, Master, Doctor of Medicine degree.  
4) Certificate of diploma of Hakim-in-sher. 
5) Certificate of diploma of Vishogacharya. 
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92 From  Secretary, Congress, Jhang, Jhang, 16 October 1929; informing 

about Congress workers being belaboured by police; telegram, 
1p. 

   
93 To  Secretary, Congress, Jhang, Allahabad, 18 October 1929; 

advising him to take legal advice and send fuller details to him 
and the press; copy of telegram, 1p. 

   
94 To Council Parties, Allahabad, 1 June 1929; asking for a list of the 

Congress members in the Provincial Councils; copy, 1p. 
(Addressed to the Secretary) 

   
95 To  Mohammad Shafee Daoodi, New Delhi, 12 March 1929; asking 

him to reconsider withdrawing his signature from the manifesto 
prohibiting Muslims to attend the meeting and processions to be 
held on behalf of Indian National Congress copy, 1p. 

   
96 From  Mohammad Shafee Daoodi, Delhi, 26 March 1929; justifying his 

signatures to the Manifesto issued by them against the Nehru 
Report and communicating attitude towards Muslims; autograph, 
6pp. 

   
97 From  Biswanath Das, Derham, 15 February, 1929; requesting him to 

support Jogah’s Andhra Province Resolution with amendment for 
separate Oriya Province; telegram, 1p. 

   
98 To  C.R. Das, Bombay, 27 July 1924; urging him not to leave for 

London at that juncture when he was needed in India and 
intimating him his expected visit to Calcutta; copy, 3pp. 

   
99 From  Taraknath Das, Washington, 12 October 1923; expressing his 

opinion about the attitude of the Muslims and saying that future 
ambassadors should be trained now; holograph, 4pp. 

   
100 From  Bhulabhai Desai, Bombay, 4 November 1929; agreeing to be a 

signatory to the All Parties’ Statement; telegram, 1p. 
   
101 From  Harilal Desai, Poona, 18 September 1929; regarding the 2 ana 

Petrol Tax for Road Development over which the provinces 
wanted full authority; autograph, 17 pp. 
Enclosing: 1) a note elucidating the arguments to the Provincial 
Governments with Appendices A to E.  

   
102 To  Mahadeva Desai, Allahabad, 27 October 1930; asking him to 

immediately accept and takeover the post of Acting General 
Secretary of the Congress; copy, 2pp. 
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103 From  Robert Dill, Pforzheim, 22 December 1920; relating to his 
unsuccessful business schemes in India; autograph, 3pp. 

   
104 To  Editor, Allahabad, 1 July 1929; urging that the King’s recovery 

should mean something new in the field of politics in India like 
amnesty of political offenders and proposal of a Round Table 
Conference to discuss the Constitution of India; copy, 2 pp.  
(Name of the newspapers not mentioned). 

   
105 To  Elgin Mills Co. Ltd., New Delhi, 11 February 1929; placing an 

order for 540 yards of Jute canvass; copy, 1p. 
   
106 From  Elgin Mills Co. Ltd., Cawnpore, 13 February 1929; informing that 

the canvass was ready for dispatch; autograph, 1p. 
   
107 To  Elgin Mills Con. Ltd., New Delhi, 15 February 1929; regarding the 

dispatch of the Jute canvass ordered previously; copy, 1p. 
   
108 From  Elgin Mills Co. Ltd., Cawnpore, 19 February 1929-; Bill for the 

order dispatched.  
   
109 From  Elgin Mills Co. Ltd., Cawnpore, 27 February 1929; receipt for the 

amount paid; 1p. 
   
110 From  H.W.Emerson, Simla, 11 October 1929; enclosing the letter 

issued to Local Governments in regard to the removal of racial 
discrimination in jails; autograph, 7pp. 
Enclosing 1) copy of letter by H.W. Emerson to Local 
Governments; printed. 
2) Memorandum regarding removal of racial discrimination in 
Jails; printed. 

   
111 To  H.W.Emerson, Allahabad, 17 October 1929; regarding the 

treatment of political prisoners after abandonment of hunger 
strike; copy, 2pp. 

   
111A From  

From 
H.C.Ferard; Holograph, 2 pp. dated 13.7.1917 
H.C.Ferard; holograph, 2 pp., dated 15.7.1917 collected from 
Padmaja Naidu Papers 

   
112 From  H.W.Emerson, New Delhi; 29 October 1929; regarding political 

prisoners and about the possible postponement of the 
Conference of provincial Representatives autograph, 4 pp. 

   
112A From  Arthur Field, Batterrea S.W. 23rd November 1927; forwarding his 

memorandum on Shopurji Satelatwala’s election contest at North 
Bathersea; holograph, 7pp. 
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112B   Rana Firrnddin, Lyallpuri; 8 Nov 1929, agreeing to subscribe to 
All Parties Statement; telegram  

   
   
113 From  A.R. Forbes, Mussoorie, 30 September 1918; informing him 

about her houses in Mussoorie; holograph, 3pp. 
   
114 To  Frank, 10 October 1929; regarding Indians in East Africa and the 

justification of their objections; copy (incomplete), 1p. 
   
115 To  Free press, Madras, New Delhi; regarding Motilal’s message to 

Madras to boycott the Simon Commission; copy, 1p. 
(From S.D. Upadhyaya). 

   
116 To  French Motor Car Co. Ltd., Allahabad, 6 November 1930; 

regarding the buying of a Chrysler car in exchange for an 
Armstrong Siddeley; copy, 1p. 

   
117 To  M.K.Gandhi, Almora, 3 June 1921; regarding the statement of Ali 

Bros and questioning whether the leaders had done enough for 
those in jail; copy, 3pp. 

   
118 From  M.K.Gandhi, 27 September 1924; giving his reasons for not 

breaking his fast and assuring that the fast was not unto death; 
holograph, 4pp.  

   
119 From  M.K.Gandhi, Ahmedabad, 27 November 1925; asking Motilal not 

to disturb his programme because of fast; telegram, 1p. 
   
120 From  M.K.Gandhi, Sabarmati, 20 August 1926; regarding the 

candidature of Ghanshyamdas in Gorakhpir; telegram, 1p. 
   
121 From  M.K.Gandhi, Sabarmati, 29 February 1928; regarding the 

Committee of Twenty and impressing upon the importance of 
unity against heavy odds; autograph, 1p. 

   
122 From  M.K.Gandhi, Sabarmati, 3 March 1928; giving his views on 

Electorate, constitution and Sanction, issues before the All 
Parties’ Conference; autograph, 4pp.  

   
123 From  M.K.Gandhi, Sabarmati, 17 March 1928; informing that in case he 

goes to Europe it would not be for health reasons but in response 
to invitations; telegram, 2pp. 
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124 To  M.K.Gandhi, New Delhi, 19 March 1928; regarding his talks with 
the Home Members about Gandhiji’s passport to visit some 
European countries and wanting to know Gandhiji’s opinion as to 
whether he should visit Canada and other European and Asian 
countries by getting himself elected as a delegate to the Annual 
Conference of the Empire Parliamentary Association; copy, 4pp. 

   
125 From  M.K.Gandhi, Sabarmati, 19 June 1928; asking for Motilal’s 

opinion on being the President of the coming Congress; 
autograph, 1p. 

   
126 To  M.K. Gandhi, 27 June 1928; informing Gandhi about his own 

indecision about being the President because of dissenting 
opinions in the Committee; copy, 5 pp.  

   
127 To  M.K. Gandhi, 11 July 1928; suggesting the name of Vallabhbhai 

Patel of Jawaharlal for the presidentship of the Congress and 
informing about his resignation from delegation to go abroad 
since a somewhat unanimous report had come out of his 
Committee; copy, 2pp. 

   
128 To  M.K.Gandhi, Allahabad, 24 November 1928; impressing upon 

him that his presence at Calcutta during the All Parties’ 
Conference and the Congress session is essential on account of 
the deep issues involved; copy, 3 pp. 

   
129 From  M.K.Gandhi, Sabarmati, 17 January 1929; informing about the 

cancellation of his European tour ad about the preparing of a 
scheme for the boycott of foreign cloth; autograph, 3 pp. 

   
130 To  M.K.Gandhi, (Allahabad), 22 January 1929; asking him not to 

cancel his European tour; copy of telegram, 1p. 
   
131 From  M.K.Gandhi, Sabarmati, 24 January 1929; informing about his 

disinclination to take the European tour; autograph, 3 pp. 
   
132 From  M.K.Gandhi, Sabarmati, 1 February 1929; regarding the state of 

affairs in all the provincial Congress Organizations; autograph, 18 
pp. 
Enclosing:-  
1) Santanam’s letter to M.K. Gandhi dated 23 January 1929, 

giving in detail the trouble in Punjab regarding funds for 
         Lajpat Rai Memorial Funds. 

2) Gandhiji’s Sindh tour programme. 

3) A copy of ‘Young India’. 
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133 From M.K.Gandhi, Shikarpur, 8 February 1929; informing about his 
proposed visit to Delhi and to attend Working Committee meeting 
if possible; autograph, 2pp. 

   
134 To  M.K.Gandhi, New Delhi, 8 February 1929; agreeing to Gandhiji’s 

programme to visit Delhi; copy of telegram, 1p. 
   
135 From  M.K.Gandhi, Almora, 20 June 1929; informing about the 

suitability of a programme to visit Delhi as suggested by Motilal; 
telegram, 1p. 

   
136 From  M.K.Gandhi, Sabarmati, 6 July 1929; suggesting that Jawaharlal 

should preside over Congress since it was time for young men to 
have their innings; holograph, 1p. 

   
137 From  M.K.Gandhi, Sabarmati, 10 July 1929; giving a translation of 

Vithalbhai’s letter and wishing that Jawaharlal would make up his 
mind about Congress Presidentship; holograph, 2pp. 

   
138 From  M.K.Gandhi, Ahmedabad, 12 August 1929; giving details of his 

meetings with Jinnah and the Ali Brothers; holograph, 2pp. 
   
139 To  M.K.Gandhi, Allahabad, 14 August 1929; regarding the Muslim 

demand for 1/3 Muslim representation and suggesting that for the 
present Gandhi should direct his attention to stopping the Hindu 
Mahasabha nuisance and ignore Jinnah and Ali Brothers; copy, 
4pp. 

   
140 From  M.K.Gandhi, Sabarmati, 20 August 1929; saying that he cannot 

preside as he was out of tune with all that was going on in the 
name of Congress; copy of telegram, 1p. 

   
141 To  M.K.Gandhi, Allahabad, 21 August 1929; urging him to accept to 

preside once in Congress saying that it was unfair to force 
Jawaharlal on an unwilling country; copy of telegram, 1p. 

   
142 To  M.K.Gandhi, Allahabad, 4 September 1929; regarding the 

Presidentship of the Congress and arguments as to why 
Jawaharlal should produce the necessary letters from Germany 
to the Meerut Court as per its order; copy, 5pp. 

   
143 To  M.K.Gandhi, Allahabad, 16 October 1929; regarding appeal by 

Motilal for collection for Lala Lajpat Rai Memorial Fund; copy, 1p. 
   
144 From  M.K.Gandhi, 30 November 1929; regarding the meeting with the 

Viceroy about the Manifesto which might come through and 
asking Motilal to wire his opinion about his meeting the Viceroy 
along with Jinnah and Vithalbhai; holograph, 2pp.   
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145 To  M.K.Gandhi, Kaiserbagh, 5 December 1929; suggesting that only 

Gandhi and himself should meet the Viceroy and that the 
presence of persons with different views would not help; copy of 
telegram, 2pp. 

   
146 From  M.K.Gandhi, Ahmedabad, 6 December 1929; informing that his 

presence was unnecessary and that Motilal alone could see the 
Viceroy; telegram, 1p. 

   
147 To  M.K.Gandhi, Allahabad, 7 December 1929; emphasizing that his 

presence was indispensable at the meeting with the Viceroy; 
copy of telegram, 1p. 

   
148 From  M.K.Gandhi, Nav Sari, 15 April 1930; informing his “wearing the 

crown’ might even be harmful and requesting him to shoulder the 
burden; telegram, 1p. 

   
149 To  Mahatma Gandhi, Allahabad, 17 April 1930; informing that he 

was assuming change that day fully understanding Gandhiji’s 
point and under his guidance; copy of telegram, 1p. 

   
149 A  To  M.K.Gandhi Allahabad, 25 April, 1930, 3 copy 
   
150 To  M.K.Gandhi, Allahabad, 20 October 1930; informing that he was 

making fair progress; copy of telegram, 1p. 
   
151 From  M.K.Gandhi, eulogizing the efforts of Motilal and Jawaharlal and 

hoping that Swaraj would be attained soon; holograph, 2pp. 
   
152 From  Ganga Ram, Simla, 30 September; arguing that the Swarajists 

did not even know the rudiments of development of agriculture 
and industries which was what the country required; holograph, 
2pp. 

   
153 From  Ganga Singh, Rajputana, 19/20 December 1929; regarding his 

own views on separate representation of the Indian States 
subjects; autograph, 3pp. 

   
154 To  Lloyed Geroge and Montagu, (1920); regarding the Indian 

Government excluding the exponents of Indian National 
Congress from Advisory Committee on rules under the 
Government of India Act; cable, 1p. 
(Note in pencil by Motilal below the cable message). 
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155 From  O.B.Ghate, Chhindwara, 13 September 1917; enclosing a letter 
to Mrs. Nehru by Abadi Bano Abdul Ali Begum, mother of Messrs 
Mohammad Ali and Shaukat Ali; holograph, 1p. 
(The enclosed letter mentioned above is not in the file). 

   
156 From  Ghulam Hasan, Lucknow, 26 February 1929; regarding the date 

of hearing Thakur Rajendrabux Singh’s appeal in Chief Court 
Lucknow; telegram, 1p. 

   
157 From  Ghulam Hasan, Allahabad, 28 February 1929; about postponing 

the date of the Appeal according to his convenience; telegram, 
1p. 

   
158 To  Ghulam Hasan, New Delhi, 2 March 1929; regarding the 

suitability of the date for the Appeal; copy of telegram, 1p. 
   
159 From  Ghulam Hasan, Lucknow, 18 March 1929; informing that the 

chief Judge has refused to alter the dates; telegram, 1p. 
   
160 To  Ghulam Hasan, New Delhi, 19 March 1929;asking his client to be 

asked to make other arrangements since his appearance is 
improbable; copy of telegram, 1p.  

   
161 From  Ghulam Hasan, Lucknow, 18 April 1929; Enclosing a receipt from 

Rajendra Baksh Singh; holograph, 2pp. 
   
162 To  Girdharilal, Arrah, 4 March 1920; informing him that a deputation 

to England would not be fruitful and that the solution had to be 
worked out within India; copy, 3pp. 

   
163 To  Girdharilal, New Delhi, 22 February 1929; telling him that he was 

foolish to believe what others said Motilal had told about him; 
copy, 2pp. 
(Enclosing copy of his letter to Santanam dated 22 February 
1929)  

   
164 From  Girdharilal, Delhi, 11 July 1929; regarding the case of dr. 

Satyapal; holograph, 2pp. 
   
165 To  Girdharilal, Allahabad, 14 July 1929; regarding Dr. Satyapal’s 

case; copy, 1p. 
   
166 From  Girdharilal, Delhi, 13 March 1930; requesting financial assistance; 

telegram, 1p. 
   
167 To  Girdharilal, Allahabad, 13 March 1930; regarding the financial 

assistance requested; copy, 1p. 
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168 To  Girdharilal, Allahabad, 13 March 1930; informing that money was 
being sent; copy of telegram, 1p. 

   
169 From  Girdharilal, Delhi, 20 March 1930; regarding payment of first 

month’s expenses for the Meerut case; autograph, 1p. 
   
170 To  Girdharilal, Allahabad, 28 March 1930; expressing annoyance at 

being asked for money that was more than what he had 
promised; copy, 1p. 

   
171 From  Girdharilal, Delhi, 31 March 1930; explaining about the financial 

help promised by Motilal; autograph, 1p. 
   
172 From  Girdharilal, Delhi, 8 May 1930; giving full details of what really 

happened in Delhi during the procession on the 6 May and about 
the distorted version given by the Government and press. Also 
his personal views on boycott of foreign cloth; autograph, 12 pp. 

   
173 To  Girdharilal, Allahabad, 9 May 1930; regarding the ceasing of 

publication of newspapers and the lack of response from the 
press for the patriotic cause; copy; 2pp. 

   
   
174 From  Girjashankar, lunknow, 1 March (1929) asking for advice on the 

presence of Mukhter – a client of Motilal; telegram, 1p. 
   
175 To  Girjashankar, New Delhi, 2 March 1929; informing that he was 

going to Jhansi; copy of telegram, 1p. 
   
176 From  [G.K.] Gokhale, Delhi, 10 November 1913; regarding the situation 

in South Africa and urgent need of money for a struggle for life 
and death; telegram, 3pp. 

   
177 To  [T.C.] Goswami, New Delhi, 15 February 1929; asking him to 

come to New Delhi as soon as possible as an important decision 
was being defeated in the Assembly; copy of telegram, 1p. 

   
178 From  U.P. Governor, U.P.; conveying T.B. Sapru’s message regarding 

the conference of leaders and the Viceroy wanting to make it 
clear that he did not summon the Conference at his own initiative; 
copy, 1p. 

   
179 To  Govind Das, Allahabad, 1 June 1930; regarding the financial 

position of his family and advising him to sell his house ‘Govind 
Bhawan’; copy, 2pp.  

   
180 From  Govindanand, Karachi, 11 March 1929; requesting Motilal to 

preside over the Sindh Political Conference; telegram, 1p. 
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181 To  Govindanand, New Delhi, 13 March 1929; regretting inability to 

preside over the Sindh Political Conference; copy of telegram, 
1p. 

   
182 To  Gujarat Provincial Congress Khadi Bhandar, Allahabad, 4 

October 1925; requesting for specimens of genuine khAdI; copy, 
1p. 

   
183 From  Shivaprasad Gupta, Kashi, 5 Jaishtha 1986 (18 May 1929); being 

troubled over the fact that Motilal had to appear in a court 
established by foreigners while being the President of Congress; 
autograph, 1p. 

   
184 To  Shivaprasad Gupta, Allahabad, 1 June 1930; informing him that 

appearing in a court of foreigners did not trouble him in the least; 
copy, 1p. 

   
185 From  Gyananand, Benares, 12 September 1929; criticizing Motilal and 

the Congress part for antagonizing the Orthodox Hindu 
Community by supporting the Child Marriage Bill; autograph, 5pp. 

   
186 From  Mohamed Habibullah, Simla, 17 September 1928; invitation to a 

dinner party to discuss the recommendations made by the Royal 
Commission on Agriculture; autograph, 2pp. 

   
187 To  Mohamed Habibullah, Simla, 19 September 1928; agreeing to 

attend the agricultural dinner for discussion if his health permits; 
copy, 1p. 

   
188 From  Mohamed Habibullah, New Delhi, 12 February 1929; invitation to 

attend a meeting of party leaders in the Assembly to consider the 
Hilton Young Commission’s Report; autograph, 1p. 

   
189 To  Mohamed Habibullah, New Delhi, 15 February 1929; regarding 

inability to attend the conference of party leaders in the Assembly 
to consider the Hilton Young Commission’s Report; copy, 1p. 

   
190 To  Messre Hall & Anderson, New Delhi, 16 March 1929; regarding 

some payment to be made; copy, 1p. 
   
191 From  Hamidullah, Nawab of Bhopal, Bhopal, 8 July 1929; inviting him 

to spend a few days at Bhopal; telegram, 1p. 
(From M.A. Ansari, sent on behalf of the Nawab). 
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192 To  Hamiduallah, Nawab of Bhopal, Allahabad, 10 July 1929; 
informing that he would arrive at Bhopal on the Nineteenth; copy 
of telegram, 2pp. 
(Addressed to the Military Secretary. Also includes copy of 
telegram to M.A. Ansari regarding Dr. Satyapal). 

   
193 To  Hamidullah, Nawab of Bhopal, Allahabad, 13 July 1929; 

informing about his arrival in Bhopal on the Nineteenth; copy of 
telegram, 1p. 
(Addressed to the Military Secretary). 

   
194 To  Hamidullah, Nawab of Bhopal, Allahabad, 15 July 1929; agreeing 

to come a day later according to the Nawab’s convenience; copy 
of telegram, 1p. 

   
195 To  Hamidullah, Nawab of Bhopal (Allahabad), 30 July 1929; 

thanking him for the hospitality accorded to him during his visit to 
Bhopal and attaching a pamphlet entitled the “Indian National 
Demand”; copy, 1p. 

   
196 From  Hamidullah, Nawab of Bhopal, 7 August 1929; pointing out an 

error in the “Indian National Demand”; autograph, 2pp. 
   
197 To  Hamidullah, Nawab of Bhopal, Allahabad, 10 August 1929; 

acknowledging the error pointed out by the Nawab in “Indian 
National Demand” and agreeing to remove the misunderstanding 
caused thereby; copy; 1p. 

   
198 From  Hamidullah, Nawab of Bhopal, Bhopal, 16 August 1929; thanking 

him for sending him 5 copies of the Proceeding s of the All 
Parties’ National Convention; autograph, 2pp. 

   
199 From  Hamidullah, Nawab of Bhopal, Bhopal, 19 September 1929; 

regarding taking action against a certain person under the 
princes Protection Act and a case regarding M.A. Ansari; 
autograph, 2pp. 

   
200 To  Roop Kishan Handoo, Allahabad, 19 May 1921; putting a few 

questions to him regarding the theft in his house as reported in 
the ‘Pioneer’; holograph, 4pp. 

   
201 From  Roop Kishan Handoo, Allahabad, 19 May 1921; stating that he 

should make all these enquiries about the theft as reported in the 
‘Pioneer’ from its Editor and also requesting him to proceed 
friendly in this affair; holograph, 2pp. 
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202 To  Roop Kishan Handoo, Allahabad, 19 May 1921; accusing him of 
withholding information about the theft in his house; holograph, 
2pp. 

   
203 To  Roop Kishan Handoo, Allahabad, 20 May 1921; threatening to 

take action of the basis that he was deliberately withholding 
information; holograph, 1p.  

   
204 From Roop Kishan Handoo, Allaabad, 20 may 1921; refraining from 

replying  
   
205 From  Harcharan Singh, Saindaud, 30 June 1930; regarding Kashmir 

Government’s loan on Indian newspapers, and the allegations 
against Patiala; holograph in Urdu, 6pp. 
(Enclosing 4 press cuttings). 

   
206 From  Harnam Singh, Lucknow, 16 August 1919; informing him about 

his father’s health; telegram, 1p. 
   
207 From  Augustus M.Harrison, Allahabad, 11 August 1883; wishing him 

well in his legal career; holograph, 2pp. 
   
208 From  Hasan Imam, Patna, 3 April 1929; agreeing to be Signatory to the 

All Parties Statement; telegram, 1p. 
   
209 From  Hate, Bombay, 31 July 1929; inviting Mrs. Naidu (through him) to 

preside over the Shankersett Day; telegram, 1p. 
   
210 From  Hill, Sawyer & Co. Ltd. Bombay, 3 July 1929; regarding dispatch 

of a clutch-plate for the Delege car; autograph, 2pp. 
(Enclosing a bill for Rs. 58/-). 

   
211 To  Hill, Sawyer & Co. Ltd., Allahabad, 14 July 1929; thanking them 

for sending him clutch-plate; copy 1p. 
   
212 From  Hill, Sawyer & Co. Ltd., Bombay, 18 July 1929; formal letter 

acknowledging the money paid; autograph, 1p. 
   
213 To  ‘Hindu’ Madras ‘Liberty’ Calcutta; regarding Motilal Nehru’s 

statement about extension of life of the Assembly; copy of press 
telegram, 7pp. 

   
214 To  Imperial Bank, New Delhi, 5 February 1929; enclosing a draft for 

Rs. 12,000; copy, 1p. 
   
215 From  International General Electric Company, Calcutta, 24 July 1929; 

regarding a locking device for his refrigerator; autograph, 1p. 
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216 From  Iswar Saran, London, 16 May 1929; regarding the letter that he 
wrote to the Editor of “Times” giving his views on an article called 
“From India to the Spen Valley”; autograph, 4pp. 
Enclosing: copies of: 1) Iswar Saran’s letter to the Editor of 
“Times” dated 14 May 1929.  
2) The reply of the Editor  

   
217 To  Iswar Saran [Allahabad] 13 June 1929; congratulating him for his 

letter to the Editor of “Times” and expressing the opinion that the 
Nehru Report should be given propaganda in England; copy, 
3pp.  
Enclosing copy of letter authorizing Iswar Saran to carry on 
propaganda. 

   
218 From  Iswar Saran, London, 20 June 1929; regarding the awkward 

position of the Labour Party as regards the Simon Commission 
and his own efforts to popularize the Nehru Report; autograph, 
3pp. 

   
219 From  Iswar Saran, London, 4 July 1929; regarding the Labour Party’s 

position of the Nehru Report and the meeting at Manchester; 
autograph, 9 pp. 
Enclosing copies of: 1) Iswar Saran’s letter to the Editor of 
“Truth”. and 2) Iswar Saran’s letter to the Editor of the “Sunday 
Express” dated 14 May 1929. 

   
220 To  Iswar Saran (Allahabad), 1 August 1929; instructing him as to 

what points he should stress in England as regards the Nehru 
Report; copy, 2pp. 

   
221 To  Rangaswami Iyengar, Bombay, 27 July 1924; regarding the rules 

filed by them at Simla and asking him to suggest somebody’s 
name for the post of Chief Editor of the “Bombay Chronicle”; 
copy, 2pp. 

   
222 From  Rangaswami Iyengar, Madras, 28 January 1929; regarding the 

telegrams he sent and about a plaint; holograph, 1p. 
   
223 To  Rangaswami Iyengar, New Delhi, 30 January 1929; asking him to 

come immediately; copy of telegram, 1p. 
   
224 To  Rangaswami Iyengar, (Agra), 7 May 1929; conveying his 

uncertainty of his tour of Madras; copy of telegram, 1p. 
   
225 To  Rangaswami Iyengar, (Allahabad), 31 July 1929; informing that 

he had carried his point at the All India Congress Committee 
meeting; copy, 1p. 
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226 From  Rangaswami Iyengar, Madras, 13 December 1929; giving his 
views on the Dominion Status issue; autograph, 10pp. 
(Enclosing copy of a note giving his views on Dominion Status).  

   
227 To  Rangaswami Iyengar, Allahabad, 10 March 1930; asking him 

what grievance he had against him; copy, 2pp.  
   
228 From  Rangaswami Iyengar, Madras, 15 March 1930; assuring him that 

he had no personal grievance and only a difference of opinion; 
autograph, 3pp. 

   
229 To  Ranga Iyer, Allahabad, 19 November 1921; acknowledging his 

letter asking him to meet him during the first week of December; 
autograph, 1p. 

   
230 From  Jagmohanlal, Calcutta; asking him why he had not so far replied 

to his earlier letter and requesting him to write; holograph (in 
Hindi), 1p. 

   
231 From  M.R. Jayakar, Bombay, 10 December 1928; requesting him to go 

through the Supplementary Report before signing it since it had 
now been delayed; telegram, 1p. 

   
232 To  M.R. Jayakar, Allahabad, 9 May 1929; giving details about a suit 

filed against himself in the court of the Second Class Sub-Judge 
at Andheri, Bombay and requesting him to find out if such a suit 
has really been filed against him in that court; copy, 2pp. 

   
233 From  M.R. Jayakar, Bombay, 23 July 1929; enclosing a letter from 

Tendulkar; autograph, 2pp.  
(Enclosing an autographed letter from A.Tendulkar to Jayakar 
dated 5 July 1929). 

   
234 To  M.R. Jayakar, (Allahabad), 31 July 1929; regarding Tendulkar’s 

letter about the publication of Nehru Report in Germany; copy, 
1p. 

   
235 To  M.R. Jayakar; informing him that the supplementary report has 

already been issued; copy of telegram, 1p. 
   
236 To  M.R. Jayakar; regarding his daughter’s illness and enquiring 

about the availability of Doctors Dalal and Deshmukh; draft 
telegram, 1p. 

   
237 To  Jimia, (Allahabad), 17 October 1928; giving the names of 

members who were co-opted to the Nehru Committee; copy, 1p. 
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238 To  M.A. Jinnah, [Allahabad], 22 November 1928; suggesting a 
compromise between the League and the Congress about 
holding a convention after the Congress session is over; copy, 
2pp. 

   
239 To  M.A. Jinnah, [Lucknow], 14 November 1929; inviting him as well 

as signatories of Delhi statement and other leaders to meet the 
Congress Working Committee as his guest; copy of telegram, 1p. 
(Also includes a telegram addressed to Kelkar dated 14 
November 1929). 

   
240 From  Jwala Prasad, Benares, 3 July 1929; requesting him to state his 

terms for engagement in a case relating to a Feudatory State in 
the Central Provinces; autograph, 2pp. 

   
241 To  Jwala Prasad, Allahabad, 14 July 1929; reprimanding him for not 

following the proprieties of the Bar before undertaking the 
business of the clients; copy, 1p. 

   
242  Kalsum Fatima, Allahabad, 23 June 1915, 29 July 1915, 16 

September 1915; documents regarding Kalsum Fatima case 
being argued by him; copies (in Urdu), 3pp. 

   
243  Kalsum Fatima, (Allahabad), 4 November 1915; copy of Chapter 

IX, Rule 14 of the Rules of Court dated 18 January 1898; copy, 
2pp. 

   
244 From  Vishnu Karandikar, London, 5 March 1929; intimating the 

contents of Macdonald’s writing to him that they (the Labour Party 
and Government) had favored Dominion Status and shall not 
change their attitude and promising to secure from them a public 
pronouncement if desired by Motilal Nerhu; telegram, 1p. 

   
245 From  Vishnu Karandikar, London, 7 March 1929; giving his 

impressions of the political situation in England; autograph, 5pp. 
Enclosing copies of letters: 1) From Rose Rosenberg to 
Karandikar dated 25 February 1929. 
2) From Rose Rosenberg to Karandikar dated 28 February 1929. 

   
246 From  Vishnu Karandiar, London, 25 March 1929; asking whether his 

letter was received by him; telegram, 1p. 
   
247 From  Kasturbhai Lalbhai, Ahmedabad, 20 June 1930; regarding his 

own correspondence with Purshotamdas Thakurdas; autograph, 
4pp. 
Enclosing copy of his letter and a telegram to Purshottamdas 
Thakurdas and copy of telegram from the latter.  
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248 To  Kailas Nath Katju, Allahabad, 16 August 1925; expressing 
dissatisfaction at his election-manifesto and suggesting 
improvements; copy, 2pp. 

   
249 From  [N.C.] Kelkar, [Poona], 4 November 1929; permitting his name to 

be added as signatory to the All Parties Statement; telegram, 1p. 
   
   
250 To  [N.C.] Kelkar, [Allahabad], 14 November 1929; thanking him for 

his telegram and welcoming him as his guest; copy of telegram, 
2pp. 

   
251 From  Khaliquzzaman, Lucknow, 6 August 1929; regarding plant grafts 

to be sent by him for Pt. Motilal’s garden; holograph, 1p. 
   
252 From  Mohd. Abdul Malik Khan, Jubbulpore, 22 January 1921; 

apologizing for his inability to meet him and promising to send an 
advertisement system; holograph, 1p. 

   
253 From  J.Khan, New Delhi, 5 March 1929; an invitation for dinner; 

holograph, 1p. 
   
253 (a) To  Sarfraz Hosain Khan; See under Badi-uz-Zaman. 
   
254 From  Sarfraz Hosain Khan, New Delhi, 21 March 1929; regarding his 

signing the Muslim Manifesto and explaining that his election to 
the Assembly as Congress candidate meant loyalty to the 
principles of the Congress Party in the Assembly only; holograph, 
1p. 

   
255 From  Banwarilal Khandelwal, Delhi, 24 March 1928; attaching two 

photographs taken while Motilal visited his house; autograph, 1p. 
   
256 To  Banwarilal Khandelwal, [Delhi], 11 April 1928; thanking him for 

sending the photographs; copy 1p. 
   
257 From  G.S. Khaparde, Simla, 29 June 1918; suggesting some names 

for the Presidentship of the special session of the Congress and 
also discussing some places as its venue; holograph, 4pp.  

   
258 From  Khushwaqt Rai, Wazirnagar, 7 April 1928; requesting Motilal to 

take him as his Secretary on his tour to Afghanistan; holograph, 
2pp. 

   
259 To  Khushwaqt Rai, (Allahabad), 10 April 1928; reprimanding him for 

his letter; copy, 1p. 
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260 To  [A.M.] Khwaja, Allahabad, 15 April 1925; asking him to stand as 
the Swarajist candidate in the General Election for the Council of 
State; autograph, 3pp. 

   
261 To  K.D. Kohli, Allahabad, 27 October 1930; regarding the printing of 

the pamphlet ‘Eight Days Interlude’ and the boycott of foreign 
cloth; copy, 2pp. 

   
262 To  K.D. Kohli, Allahabad, 15 November 1930; saying that he should 

have used a little more discretion in chosing the person to 
distribute the pamphlets; copy, 1p. 

   
263 From  Krishna Chandra, Brindaban, 28 May 1929; regarding the money 

the Indian National Congress owed to him for sale of his crafts 
exhibits in the Calcutta Congress; autograph, 1p. 

   
264 To  Joseph Lal, New Delhi, 26 February 1929; informing him that he 

cannot take any steps on his behalf; copy, 1p. 
   
265 To  Editor of Leader, Allahabad, 1 July 1929; enumerating the 

gestures of good will that the king should be advised to show 
towards India on the one of the celebration of his recovery and 
the Labour Government’s responsibility in this; copy, 2pp. 

   
266 From  Lionbrand, Calcutta, 26 October 1921; regarding purchase and 

shipment of a type caster; telegram, 2pp. 
   
267 To  Lodge Ganges, Kanpur; Allahabad, 2 June 1901; enquiring about 

acknowledgement receipt for payment of Lodge dues sent by 
him; holograph, 1p. 

   
268 To  District Magistrate, Allahabad, Allahabad, 23 October 1930; 

Demanding the basis for the charges on which Jawaharlal Nehru 
was arrested; copy, 1p. 

   
269 To  17 June 1927, 8, holograph, Hindi xerox 
   
269 A To  2 July 1929, 1, holograph Hindi xerox Acc no. 1005 
   
269 B From  Mahalachhemi, Riyasat Lakhna a, 3 March 1929; telling him 

about her financial condition; holograph (in Hindi), 1p. 
   
269 C To  Mahmudabad Raja of –12 October 1928 – autograph (for detail 

see under Mohammad Ali) 
   
270 From  Maharastra Chamber of Commerce, Bombay, 6 November 1929; 

giving its support to the Delhi Manifesto and agreeing to be 
signatory to it; telegram, 1p. 
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271 From  Banges Chandra Maitra, Calcutta, 11 October 1920; conveying 

his desire to give up his charge of the election campaign of the 
Raja of Dighapatia in response to the Congress resolution on non 
co-operation and requesting him (Motilal Nehru) to accommodate 
him on the staff of the Independent; autograph, 2pp.  

   
272 From  G.D. Maitra, Agra, 15 March 1929; requesting legal and financial 

help for a personal suit against his wife; holograph, 6pp. 
   
273 From  Satish Chandra Majumdar, Agartala, 27 July 1929; requesting for 

a copy of the “Nehru Report;” autograph, 1p. 
   
274 From  Madan Mohan Malaviya, Delhi, 12 March 1920; writing to him that 

it was no use holding a meeting o the Congress Sub-Committee 
on Punjab affairs at Delhi if he could not attend it; telegram, 1p. 

   
275 To  Madan Mohan Malaviya, Arrah, 12 March 1920; regarding the 

payment to Santanam, Gandhiji’s illness and the urgency of 
sending the summary of the Nehru Report to England; copy, 2pp. 

   
276 To  Madan Mohan Malaviya, New Delhi, 27 January 1929; regarding 

Malaviya’s suggestion for moving a motion in the Assembly on 
the King’s recovery; copy, 1p. 

   
277 To  Madan Mohan Malaviya, Allahabad, 3 April 1930; congratulating 

him and others for escaping from the bureaucratic trap ofentry 
into ‘Sham’ legislatures; copy of telegram, 1p. 
(Addressed to Madan Mohan Malaviya, Krishnakant Malaviya, 
Ghashyam Das Birla, Thakurdas Bhargava, Mukhtar Singh and 
M.S. Aney). 

   
278 From  Mangal Das, Nairobi, 19 February 1920; advocating a public 

agitation securing German East Africa as an exclusive colony of 
India; autograph, 6pp. 

   
279 From  Mangal Singh, Amritsar, 6 September 1928; informing that the 

Sikhs do not want reservation of seats byt proportional 
representation and would not make a communal issue of the 
method of elections; holograph, 4pp. 

   
280 From  Mangal Singh, Lahore, 7 November 1929; supporting the All 

Parties Statement; telegram, 1p. 
   
281 To  Manzar Ali, (Allahabad), 27 May 1907; affectionately explaining 

to him the need to finish his studies before indulging in politics; 
holograph, 10 pp. 

   



 27

282 To  Manzoor Husain, Allahabad, 23 June 1915; demanding Court 
expenses; holograph (Urdu), 1p. 

   
283 To  Manzoor Husain, Allahabad, 29 July 1915; asking him to come to 

Allahabad for appearance in the Court; holograph (Urdu), 1p. 
   
284 To  Manzoor Hussain, Allahabad, 16 September 1915; intimating him 

the receipt of the affedavit; holograph (Urdu), 1p. 
   
285 To  Manzoor Hussain, Allahabad, 12 August 1916; demanding Court 

expenses in various appeals; holograph (Urdu) 1p. 
(Written by Kishori Lal on behalf of Motilal Nehru). 

   
286 To  Manzoor Hussain, Allahabad, 14 September 1916; demanding 

his fees; holograph (Urdu), 1p. 
(Written by Kishorilal on behalf of Motilal Nehru). 

   
287 To  Manzoor Hussain (Syed), Allahabad, 1916; regarding the case of 

Mrs. Kulsum vs Ali Akbar; holograph (Urdu), 1p. 
(Addressed to Abbas Hussain). 

   
288 To  Manzoor Husain, Anand Bhawan, 16 August 1918; regarding 

Manzoor Hussain’s appeal; holograph (Urdu), 1p. 
   
289 From  Grimwood Mears, Allahabad, 28 January 1923; insisting that 

Jawaharlal should come and see him and let him help 
Jawaharlal; holograph, 2pp. 

   
290 From  Jamnalal Mehta and Bhulabhai Desai, Bombay 4 November 

1929; agreeing to be signatories of the Leaders’ Manifesto; 
telegram, 1p. 

   
291 To  Jivraj N. Mehta, Allahabad, 30 October 1930; reporting about the 

condition of his health and about his plan to take a cruised and 
inviting him to accompany him to Calcutta; copy, 3pp. 

   
292 To  Jivraj N. Mehta, Allahabad, 9 November 1930; informing him that 

he would join him at Chheoki on his way to Calcutta; copy, 1p. 
   
293 To  Jivraj N. Mehta, Allahabad, 10 November 1930; informing him 

about his inability to accompany him from Chheoki to Calcutta; 
copy, 1p. 

   
294 To  Jivraj N. Mehta, Allahabad, 15 November 1930; informing him 

that he could hand over the money to be given to the A.I.C.C. 
office, to his Secretary, S.D.Upadhyaya at Chheoki; copy, 1p. 
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295 From  Ram Nath Mera, Moradabad, 3 November 1926; regarding his 
recent contribution to Indian Daily Telegraph giving hi candid 
views on the political situation; holograph, 2pp. 

   
296 From  Military Requirements Committee, Simla, 27 May 1921; enquiring 

whether he would be willing to give evidence before a Committee 
which was to examine the military requirements of India; 
autograph, 3pp.  
(Enclosing Memoradum enumerating the points on which his 
views would be required). 
(Letter from the Secretary). 

   
297 To  Military Requirements Committee, Allahabad, 4 June 1921; 

informing that his father was not in station and expressing doubt 
his appearance before the Military Requirements Committee; 
autograph, 1p. (From Jawaharlal Nehru on behalf of Motilal 
Nehru). 

   
298 To  Military Requirments Committee; informing that he could not 

appear before the Committee since he had identified himself with 
the non-cooperation movement; holograph; 1p. 

   
299 From  Brijnandan Mishra, Pilbhit, 8 November 1929; agreeing to be 

signatory to the joint Draft; telegram, 1p. 
   
300 From  Dwarka Prasad Mishra, Jubbulpore, 2 October 1929; enclosing 

the letter of Babu Kiran Sankar Roy to himself about reorganizing 
the Swaraj Party; holograph, 2pp. 
(Enclosing Letter from Kiran Sankar Roy to Dwarka Prasad 
Mishra dated 31 July 1929) 

   
301 To  Gokharan Nath Misra, Arrah, 12 March 1920; regarding the 

venue of the A.I.C.C. meeting in view of Gandhi’s illness and the 
futility of the proposed deputation to England; copy, 2pp. 

   
302 To  Satyendra Chandra Mitra, Bombay, 27 July 1924; asking him to 

communicate directly with the provinces for information regarding 
the names of the Secretaries of the different Provincial Swarajya 
Committees and their addresses; copy, 3pp. Enclosing: Agenda 
of the General Meeting of the Swarajya Party to be held in 
Calcutta on 10 August 1924 

   
303 From  Amritlal Acharatlal Mogra, Kanpur, 24 November 1924; writing to 

say that he should pay attention to religious unity; holograph 
(Hindi), 5pp. 

   
304 From  Mohammad Habibuddin, Aligarh, 20 September 1921; regretting 

inability to come to Allahabad, holograph (Hindi), 1p. 
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305 From  Morarji Rotana, Bombay, 4 November (1924); agreeing to 

something that Motilal wrote to him; holograph, 1p. 
   
306 To  Mohammad Ali Mohammad Khan Allahabad, 12 October 1928; 

introducing G.S. Raghavan a journalist to put him in editorial 
charge of his papers; autograph, 1p. 

   
307 From  Dhan Gopal Mukerji, New York, 20 November; regarding naming 

a spokesman for India in America and about Motilal’s health and 
Jawaharalal’s imprisonment; holograph, 6pp. 

   
308 To  L.M.Mukerji, Allahabad, 24 April 1930; writing to him that he 

should allow his son to act as be thought best as he was old 
enough to think for himself; copy, 1p. 

   
309 From  S.K. Mukerji, Lahore, 2 September 1919; informing him about 

Kali Nath Ray’s acceptance of Motilal Nehru’s offer of some job; 
holograph, 2pp. 

   
309 (a) To  Syed Murtuza, Delhi, 12 March 1929; 1p. (See under Badi-uz-

Zamen) 
   
310 From  Syed Murtuza, New Delhi, 26 March 1929; justifying his signing 

the Manifesto advising the Muslims not to participate in the 
demonstrations of the Congress intended mainly for popularizing 
the Nehru Report; holograph, 3pp. 

   
311 To  Nand Kishor, Jagatupri, 22 May 1928; asking him to forward his 

mail to Mussoorie; telegram, 1p. 
   
312 To  Jal Naoraji, Allahabad, 5 June1929; regarding the dispatch of a 

G.E.C. Refrigerator; copy, 1p. 
   
313 To  Jal Naoroji, (Allahabad), 5 August 1929; commenting on the 

opportunists in any society and power of religion on the Indian 
mind; copy, 2pp. 

   
314 From  V.L. Narasimhan, Allahabad, 16 January 1921; tendering his 

resignation from the post of reporter on the staff of the 
‘Independent’; holograph, 1p. 

   
315 To  Bansi Dhar Nehru, Allahabad, 12 November 1905, 13 November 

1905 and 18 November 1905; giving news about his son Shridhar 
and also Jawaharlal in England; holograph, 8pp. 

   
316 To  Bansi Dhar Nehru, Allahabad, 20 March 1906; giving news about 

Shridhar and Jawaharlal in England; holograph, 2pp. 
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317 To  Bansi Dhar Nehru, Allahabad, 13 September 1906; informing 

when he would be leaving for Bombay, holograph, 1p. 
   
318 To  Bansi Dhar Nehru, Allahabad, 4 January 1907; regarding an 

operation done on Kanwar Bahadur; holograph, 6pp. 
   
319 To  Bansi Dhar Nehru, Allhabad, 30 January 1907; informing that 

Kanwar Bahadur was getting better; holograph, 2pp. 
   
320 To  Bansi Dhar Nehru; Allahabad, 31 July 1908; regarding Shridhar’s 

Capacity to decide things for himself; holograph, 3pp. 
   
321 To  Bansi Dhar Nehru, Allahabad, 22 April 1909; regarding Family 

matters; holograph, 2pp. 
   
322 To  Bansi Dhar Nehru, Frankfurt, 20 August 1909; regarding 

Shridhar’s activities at Heidelburg; holograph, 2pp. 
   
323 To  Bansi Dhar Nehru, Allahabad, 30 January 1910; regarding the 

careers Shridhar and Jawaharlal have chosen for themselves; 
holograph, 5pp. 

   
324 To  Bansi Dhar Nehru, Allahabad, 10 March 1910; requesting him to 

prepare a short note on their family history; holograph, 3pp. 
   
325 To  Bansi Dhar Nehru, Mussoorie, 11 October 1910; regarding the 

injustice being done to Indian candidates in the Civil Service 
Examination and his belief that the Civil Service Commissioners 
are actuated by political motives in selecting candidates; 
holograph, 4pp. 

   
326 To  Bansi Dhar Nehru, Moradabad, 9 October 1911; regarding his 

health, the expected I.C.S. results and Shridhar’s chances of 
success these; holograph, 4pp. 

   
327 To  Bansi Dhar Nehru, Naini Tal, 6 October 1911; giving reasons for 

Shridhar’s failure in I.C.S. exam and giving details about a 
marriage proposal for him; holograph, 6pp. 

   
328 To  Bansi Dhar Nehru, Allahabad, 9 April 1912; regarding family 

matters; holograph, 3pp. 
   
329 To  Bansi Dhar Nehru, Moradabad, 22 June 1912; expressing 

satisfaction that Jawaharlal had passed his finals and anxiety 
about Shridhar’s I.C.S. preparations; holograph, 7pp. 
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330 To  Bansi Dhar Nehru, Mussoorie, 9 october 1912; express 
happiness at Shridhar’s success in the I.C.S. examination and 
congratulating him; holograph, 4pp. 

   
331 To  Bansi Dhar Nehru, Mussoorie, 15 October 1912; assuring him 

that Shridhar’s financial position was O.K.L. holographs, 4pp. 
   
332 To  Bansi Dhar Nehru, Allahabad, Diwali 1912; wishing him a long life 

and hoping that Shridhar would be posted in U.P.; holograph, 5pp 
(Enclosing a paper cutting of “U.P. Times” mentioning the 
success of S.S.Nehru, dated 12 October 1912). 

   
333 To  Bansi Dhar Nehru, Allahabad, 27 January 1913; imploring him to 

come and be looked after at Anand Bhawan; holograph, 4pp. 
   
334 To  Bansi Dhar Nehru, Moradabad, 11 February; regarding the typed 

of matches for Jawaharlal and Shridhar; holograph, 4pp. 
   
335 To  Brij Lal Nehru, Allahabad, 6 April 1905; regarding his forthcoming 

visit to Europe along with his wife, Jawaharlal and Nauni and the 
purposes for which it was being undertaken; holograph 
(incomplete), 4pp. 

   
336 To  Brij Lal Nehru, Burxelles, 28 July 1905; a picture post-card telling 

him about their traval programme; holograph, 2pp. 
   
337 To  Brij Lal Nerhu, Homburg, 8 August 1905; condoling for not getting 

god class in the exam, hoping that he would top in the I.C.S. 
Examination, elaborating his plans to bring Kishan from Lahore to 
Edinburgh in Scotland for his medical education as also his wife 
there; holograph, 7pp.  

   
338 To  Brij Lal Nerhu; Freiburg, 16 September 1905; regarding some 

papers that he left behind and his interview with a doctor about 
his health; holograph, 6pp. 

   
339 From  Brij Lal Nehru, Allahabad, 12 November 1909; giving news about 

Anand Bhawan and how difficult it was to manage its affairs; 
holograph, 6pp. 

   
340 From  Brij Lal Nerhu, Rangoon, 11 May 1916; about his potical 

compositions, the admosphere in his office and his desire to look 
for a job outside Burma; holograph, 4pp. 

   
341 From  Brij Lal Nerhu, Rangoon, 15 May 1916; asking him to forward his 

poetical  
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342 To  Indira Nehru, Allahabad, 20 May 1926; an affectional letter to her 
enquiring about her welfare; holograph, 1p. 

   
343 From  Jawaharlal Nerhu, Eton College (London), 25 July 1905; 

acknowledging receipt of the picture postcards; holograph, 1p. 
   
344 From  Jawaharlal Nehru, London, 9 August 1905; informing him of the 

search for Morilal Nehru’s trousers and of Kishen Bhai’s and 
Shridhar’s success in their examinations; holograph, 3+1. 
(includes Jawaharlal Nehru’s letter to his mother in Hindi). 

   
345 From  Jawaharlal Nerhu, Harrow, 4 October 1905; asking for the time of 

his (Motilal Nehru’s) arrival; holograph, 2pp. 
   
346 From Jawaharlal Nehru, Harrow, 20 October 1905; about absence from 

the lecture on Trafalgar, commeting on the family photographs, 
describing his room and the progress in studies and games; 
holograph, 16 pp. 

   
347 From  Jawaharlal Nehru; Harrow, 30 October 1905; about educational 

and co-curricular activites and lecture delivered by an eminent 
astronomer on ‘The astronomy of the moon’; holograph, 10pp. 

   
348 From  Jawaharlal Nehru; Harrow, 10 November 1905; describing the 

field-day; holograph, 2pp. 
   
349 From  Jawaharlal Nerhu, Harrow, 16 November 1905;; describing the 

field day and mentioning his brilliant prformance at the time of 
examination; holograph, 12pp. 

   
350 From  Jawaharlal Nerhu, Harrow, 24 November 1905; regarding the 

house-matches, half field day, the lecture by Earl of Ronaldshay 
and closure of the school library; holograph, 7pp. 

   
351 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 25 November 1905; informing about 

the theft of his purse, fluency in French attained by Shah of 
Persia’s grandson and request for a local Indian daily; holograph, 
8pp. 

   
352 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 3/8 December 1905; expressing 

gratification at the news of Swadeshi Movement, and informing 
him of the pain in his left leg; holograph, 8pp. 

   
353 From  Jawaharlal Nerhu, Harrow, 11/14 December 1905; expressing joy 

at the news of his brother’s birth, explaining the difference 
between divisions and forms and sending news of good 
performance at the examinations; holograph, 11pp. 
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354 From Jawaharlal Nehru, Harrow, 16/17/18/22 December 1905; 
expressing concern over his brother’s health, about getting the 
prize for standing first in the class and holiday in Highgate; 
holograph, 12pp. 

   
355 From  Jawaharlal Nehru, London, 29 December 1905; expressing grief 

at his brother’s death and asking father to send the half – term 
report; holograph, 8pp. 

   
356 From  Jawaharlal Nerhu, London, 3 January 1906; thanking for the new 

year cards and £20, about the English climate and expressing 
surprise at the spread of Swadeshi movement among the 
Kashmiris; holograph, 13 pp. 

   
357 From  Jawaharlal Nehru, London, 12 January 1906; about his skating 

experience, the play ‘tempest’; the general election in England 
and seeking permission to learn dance; holograph, 7pp. 

   
358 From  Jawaharlal Nerhu, London 19 January 1906; reporting about the 

healing of his foot injury, the dance lessons and the expenditure 
of £20; holograph, 8pp. 

   
359 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 25 January 1906; about the receipt of 

the ‘Indian People’, his first day at the school after holidays and 
promotion to the Upper Shall; holograph, 5pp. 

   
360 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 1 February 1906; about his new 

master, new syllabus, progress invarious subjects and elections 
in the school; holograph, 8pp. 

   
361 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 8 February 1906; thanking for the 

mangoes and describing the snowfall in London; holograph, 4pp. 
   
362 From  Jawaharlal Nerhu, Harrow, 15 February 1906; receipt of £20 and 

his brilliant performance in the fortnightly placing; holograph, 7pp. 
   
363 From  Jawaharlal Nerhu, harrow, 22 February 1906; about the summer 

term-work, his photograph, the dispatch of Oxford and Cambridge 
Calenders and books about harrow; holograph, 6pp. 

   
364 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 1 March 1906; describing the field-day 

with Eton and matches between houses in the school; holograph, 
8pp. 

   
365 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 4/6/8 March 1906; about his 

(Jawaharlal Nehru’s) photographs in differenct hats, Anand 
Bhavan, differing interests and tastes from the English boys, and 
the torpid matches; holograph, 7pp. 
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366 From  Jawaharlal Nerhu, Harrow, 15 March 1906; about standing first in 

form, house games and races, and his good performance in 
various subjects; holograph, 6pp. 

   
367 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 23 March 1906; about the field day at 

Aldershot; holograph, 2pp. 
   
368 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 29 March 1906; about the house mile 

race, interest in mathematics, a lecture on ‘Sulliran and his 
Music’, and breakfast with Mr. And Mrs. Wood; holograph, 5pp. 

   
369 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 8 April 1906; expressing delight at his 

father’s coming, about shooting tests and winning prizes for 
studies and games; holograph, 4pp. 

   
370 From  Jawaharlal Nehru, London, 13 April 1906; about winning three 

prizes for studies and games, appointment of a sympathetic 
house-master, watching the play ‘Nero’ and regarding Shridhar 
and Kishan; holograph, 8pp. 

   
371 From  Jawaharlal Nehru, Bayswate, 20 April 1906; about a dinner with 

th Kenightley and meeting with Mr. Chatterjee; holograph, 3pp. 
   
372 From  Jawaharlal Nehru, London, 27 April 1906; concerning the half-

turn report, Brij Lal’s leaving for Oxford, and commenting on the 
changing weather; holograph, 5pp. 

   
373 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 4 May 1906; regarding return to 

Harrow, his studies, and expressing amusement at Brijlal’s letter 
to Master Joe; holograph, 3pp. 

   
374 From  Jawaharlal Nerhu, Harrow, 11 May 1906; regarding association 

with various games, good performance at the examinations and 
dental trouble; holograph, 12 pp. 

   
375 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 17 May 1906; about his studies, 

participation in a house-match, forthcoming cricket match against 
Eton, and the Maharaja of Kapurthala’s sons joining harrow; 
holograph, 10pp. 

   
376  From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 25 May 1906; informing him about his 

position in the form, his participation in games and Mr. And Mrs. 
Tanner’s possible visit to Harrow; holograph, 4pp. 

   
377 From Jawaharlal Nerhu, Harrow, 1 June 1906; about an enjoyable 

field-day, his visit to Ducker, improvement at Cricket and Motilal 
Nehru’s visit to London; holograph, 4pp. 
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378 From  Jawaharlal Nerhu, harrow, 8 June 1906; about learning 

swimming in order  
   
379 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 13 June 1906; describing Lord 

Roberts’ visit to inspect the Corps, the Governor’s speech day, 
about the list of wranglers and Naini’s spectacles; holograph, 
6pp. 

   
380 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 22 June 1906; concerning Motilal 

Nehru’s London visit, Jawaharlal Nerhu’s term half term results 
and Shridhar’s visit etc.; holograph 6pp. 

   
381 From  Jawahralal Nehru, Harrow, 29 June 1906; about Mr. Chakravarti’s 

forthecoming visit to Jawaharlal Nehru and receipt for the 
consignment of mangoes; holograph, 4pp. 

   
382 From  Jawaharlal Nerhu, Harrow, 6 July 1906; describing speech-day at 

Harrow, requesting his father to stop sending mangoes and 
wishing him a pleasant voyage; holograph, 8pp. 

   
383 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 14 July 1906; picture post card – Lord 

Roberts inspecting the Corps; holograph (post card), 1p. 
   
384 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 14 July 1906; picture post card, 1p. 
   
385 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 15 July 1906; picture post card; 

Roberts arriving at the Headmasters; holograph (Post card), 1p. 
   
386 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 16 July 1906; picture post card – the 

Corps goings out for the field –day against Rugby and other 
schools; holograph (post card), 1p. 

   
387 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 20 July 1906; about his preparation 

for a visit to India, and describing match against Harrow; 
holograph, 9pp. 

   
388 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 26 July 1906; about the reservation of 

seats for coming to India and about progress in studies; 
holograph, 4pp. 

   
389 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 20 August 1906; picture post card 

showing speech Room – Harrow; 1p. 
   
390 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 12 October 1906; thanking his father 

for the furniture and enquiring about the time of father’s visit to 
him; holograph, 3pp. 
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391 From Jawaharlal Nehru, Harrow, 19 October 1906; telling him about his 
home-sickness and advising his father to look after himself; 
holograph, 4pp. 

   
392 From  Jawaharlal Nerhu, Harrow, 25 October 1906; about his loneliness 

at Harrow and arrangement for coaching in Latin; holograph, 5pp. 
   
393 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 28 October 1906; picture post card; 

1p. 
   
394 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 1 November 1906; describing the 

field-day at Hatfield House against Etons, a dangerous accident 
which was avoided, and his dental trouble; holograph, 11pp. 

   
395 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 8 November 1906; about the games 

‘Papers –Chase’ etc., Motilal Nehru’s kind and hopeful letter from 
Suez, and the half-turn results; holograph, 9pp. 

   
396 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 16 November 1906; expressing joy at 

his father’s letter, informing him for the tution in Latin and the 
uncertain programme of a visit to France; holograph, 5pp. 

   
397 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 22 November 1906; about studies, 

house-matches, his participation in gymnasium and the 
forthcoming examinations etc; holograph, 8pp. 

   
398 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 29 November 1906; about the Latin 

classes and papers in Latin grammar, defeat of their house in 
house-matches etc., holograph, 4pp. 

   
399 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 6 December 1906; concerning the 

mock fire – alarm, his performance during the trials, his father’s 
car-driving lessons and coming aeroplane age; holograph, 6pp. 

   
400 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 13 December 1906; regarding 

regretting bad performance during his trials and informing about 
his results for the term; holograph, 4pp. 

   
401 From  Jawaharlal Nehru, London, 21 December 1906; about his trip to 

France and the choice of a girl for his marriage; holograph, 10 pp. 
   
402 From  Jawaharlal Nehru, Paris, 27 December 1906; concerning his stay 

in Paris; holograph, 8pp. 
   
403 From  Jawaharlal Nehru, Paris, 4 January 1907; about leaving Harrow; 

holograph, 7pp. 
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404 From  Jawaharlal Nehru, 11 January 1907; about his stay in Paris and 
his coming back to London and preparing for the Latin 
examination; holograph, 12 pp. 

   
405 From  Jawaharlal Nehru, London, 18 January 1907; regarding 

dissentions among Congressmen during the Congress Session, 
the Shakespearen plays ‘Antony and  

   
406 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 24 January 1907; about the terrific 

cold and the inadequate arrangements for protection, 
gymnasium, the unpopularity of the Times, and choosing a 
wedding present for Dulari; holograph, 8pp. 

   
407 Form Jawaharlal Nehru, 25 January 1907; about his performance in the 

class and the brilliant sunshine; holograph, 2pp. 
   
408 From  Jawaharlal Nerhu, Harrow, 30 January 1907; reporting his 

weakness in Latin and progress in other subjects, and discussing 
the question of his marriage; holograph, 16 pp. 

   
409 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 8 February 1907; expressing joy at his 

father becoming the president of the Provincial Conference, 
advising him not to be too moderate, and expressing a sense of 
satisfaction with the Congress in spite of the ‘oily Babus’; 
holograph, 8pp. 

   
 410 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 14 February 1907; concerning 

rowdyism among the students of Allahabad, application for 
sending entrance to the University, and his progress in studies; 
holograph, 8pp.  

   
411 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 22 February 1907; regarding progress 

in studies; holograph, 4pp. 
   
412 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 1 March 1907; about Gokhale’s 

speeches in the ‘Indian People’ and the results of half – term – 
examination; holograph, 5pp. 

   
413 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 8 March 1907; about progress in 

studies, the torpid matches and the forthcoming field day against 
Rugby; holograph, 6pp.  

   
414 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 15 May 1907; concerning Jawaharlal 

Nehru’s participation in footer competition, Journey back to 
Cambridge and his unpreparedness for the Little-Go examination; 
holograph, 4pp. 
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414 A  From  Motilal Nehru, Allahabad, 16 March [1907]; asking him to get 
some note papers and envelopes and informing him about the 
construction of a new high court building in Allahabad; holograph, 
7pp. 

   
415 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 22 March 1907; about his 

performance in the Little Go examination; holograph, 4pp. 
   
416 From  Jawaharlal Nehru, London, 28 March 1907; about spending the 

holidays and results of the Little Go examination; holograph, 6pp. 
   
417 From  Jawaharlal Nehru, Bournemouth, 4 April 1907; brilliant success in 

the first part of Little Go, life at Bournemouth and counting 
excursion to the Isle of Weight; holograph, 4pp. 

   
418 From  Jawaharlal Nehru, Oxford, 11 April 1907; about coming back from 

Bournemouth, the turminal placings, taking up Mechanics as an 
additional subject, and expressing hope of a successful 
Provincial Conference; holograph, 6pp. 

   
419 From  Jawaharlal Nehru, Oxford, 19 April 1907; commenting on Motilal 

Nehru’s presidential address at the Provincial Conference, a visit 
to Eastbourne and preparation for Part II of the Little Go 
examination; holograph, 5pp. 

   
420 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 26 April 1907; concerning the account 

of the proceedings of the Provincial Conference, enquiring for the 
details of the ladies’ Conference and describing activities at 
Harrow; holograph, 7pp. 

   
421 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 3 May 1907; about progress in 

studies, the divisions in each subject, the school sport and guard 
of honour by the school corps for Princess Louise; holograph, 
5pp. 

   
422 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 9 May 1907; commenting on Motilal 

Nehru’s speech at the social conference and admission to 
Cambridge; holograph, 10pp. 

   
423 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 17 May 1907; The field – day,  

political affairs in India, examinations, concern at Mother’s illness; 
holograph, 11pp. 

   
424 From  Jawaharlal Nerhu, Harrow, 24 May 1907; expressing concern at 

mother’s illness, advising Motilal Nehru to bring her to Europe, 
unpreparedness for Trinity entrance examination, and his 
participation in cricket etc; holograph, 6pp. 
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425 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 31 May 1907; about his 
unpreparedness for the Little Go due to slackness, complaint 
against Wood for letting him off any form work etc; holograph, 
4pp. 

   
426 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 7 June 1907; disturbances in India, 

Lajpat Rai’s deportation, preparation for Part II of the previous 
examination; holograph, 6pp. 

   
427 From  Jawaharlal Nerhu, Harrow, 14 June 1907; about Sridhar’s 

performance in the Cambridge trips and Jawaharlal Nehru’s 
Trinity entrance examination; holograph, 7pp. 

   
428 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 20 June 1907; about success in 

the Trinity Entrance examination and his performance in the Part 
II of the Little Go examination; holograph, 4pp. 

   
429 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 27 June 1907; expressing concern at 

the car accident, about his plans for summer vacations and a 
cricket match with the American team; holograph, 4pp. 

   
430 From  Jawaharlal Nerhu, Harrow, 5 July 1907; expressing concern at 

Motilal Nehru’s worries, Kunwar Bhai incident, and brilliant 
success in the Previous Part II examination; holograph, 5pp.  

   
431 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 12 July 1907; concerning his 

programme of going to the Lords, the fine weather, winning the 
Spencer Cup by Harrow; holograph, 4pp. 

   
432 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 19 July 1907; disappointment at 

postponement of father’s visit to London, preparation for lodging 
and boarding at Trinity, Shridhar’s ability, dislike of Morley; 
holograph, 8pp. 

   
433 From  Jawaharlal Nehru, Harrow, 25 July 1907; regarding Jawaharlal 

Nehru’s departure form Harrow, becoming the Member of the 
Harrow Association, Jivan’s departure for India; holograph, 8pp.  

   
434 From  Jawaharlal Nehru, London, 1 August 1907; realization of his 

attachment to Harrow and future programme; holograph, 8pp. 
   
435 From  Jawaharlal Nerhu, London, 9 August 1907; complaint of 

irregularity of the Indian Mail, his future ideas of a trip to Ireland 
and Brijlal’s exams; holograph, 6pp. 

   
436 From  Jawaharlal Nehru, London, 15 August 1907; about his visit to 

Ireland with Manmohan and Shridhar; holograph, 2pp. 
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437 From  Jawaharlal Nehru, Dublin, 22 August 1907; about his stay and 
sight-seeing in Dublin, the Irish 
International Exhibition, inability to keep a horse, interest in 
rowing, tennis, golf, desire to stay with the Tanners; holograph, 
10pp. 

   
438 From  Jawaharlal Nehru, Dublin, 29 August 1907; concerning Pandit 

Bishamber Nath’s death, the famous horse-show in Dublin and 
an absorbing lecture by Bernard Vanghan on the ‘Faith of the 
Irish’ and ‘Sins of Society; holograph, 5pp. 

   
439 From  Jawaharlal Nehru, Dublin, 5 September 1907; telling him the 

reason of his prolonged stay at Dublin and of a visit to the Vale of 
Orace, and about Brijlal and Jagmohan’s arrival at Dublin; 
holograph, 5pp. 

   
440 From Jawaharlal Nehru, Dublin, 12 September 1907; extension of stay 

at Dublin, desire to go to the riot hit area of Belfast and probability 
of such riots taking place in Dublin; holograph, 4pp. 

   
441 From  Jawaharlal Nerhu, Llandudno (Wales), 19 September 1907; 

about their stay in Llandudno-a sea-side place, curious and long 
walish names and preparation for the additional subject 
examination; holograph, 4pp. 

   
442 From  Jawaharlal Nerhu, Llandudno, 20 September 1907; sale of Motilal 

Nehru’s car, payment of entrance fee and caution money at 
Cambridge, and ‘Council of Notables’; holograph, 4pp. 

   
443 From  Jawaharlal Nehru, Elgin Crescent Holland Part W, 27 September 

1907; stay with an Irish family, fluency of their daughter in French 
and the political ideas of her father and admiration for Bepin 
Chandra Pal; holograph, 6pp. 

   
444 From  Jawaharlal Nehru, London, 4 October 1907; about Brijlal’s results 

and his probable appointment in Ceylon; holograph, 3pp. 
   
445 From  Jawaharlal Nehru, London, 11 October 1907; about Brijlal’s 

appointment in Ceylon and his (Jawaharlal Nehru) bad 
performance in the Additional Subject at Cambridge; holograph, 
3pp. 

   
446 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 10 October 1907; about the 

Choice of subjects at Cambridge, preparation for I.C.S. 
examination, concern at his father’s cough, Jawaharlal Nehru’s 
photograph with cap and gown, his aloofness from the Indians 
and his success in the additional subjects; holograph, 11pp. 
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447 From  Jawaharlal Nehru, Trinity College, Cambridge, 24 October 1907; 
concerning a lecture by G.B.Shaw on ‘Socialism and the 
University Man’, life at Cambridge and the boating experience; 
holograph, 8pp. 

   
448 From  Jawaharlal Nerhu, Cambridge, 31 October 1907; Jawaharlal 

Nehru’s endorsement of Motilal Nehru’s decision not to send 
Brijlal to Ceylon, of Nanni’s learning Sanskrit, change in his 
attitude towards the Cambridge Indians and about his finishing 
the course in two years; holograph, 8pp. 

   
449 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 7 November 1907; disagreeing 

with his father’s estimation of B.C. Pal, explaining the tactics of 
the Sinn Fein in Ireland, and the mild debate at the Union about 
India; holograph, 12 pp. 

   
450 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge; 15 November 1907; withdrawing 

his previous judgment regarding B.C. Pal’s conduct and the 
tentative programme for spending the holidays and visit of the 
King an Queen of Spain; holograph, 4pp. 

   
451 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 21 November 1907; referring to 

the E.I.R. strike and the strike in London; holograph, 4pp. 
   
452 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 28 November 1907; suggesting a 

name for his sister, and describing the fresher’s trials’ – and the 
victory of their part in boating; holograph, 4pp. 

   

453 From Jawaharlal Nehru, Cambridge, 5 December 1907; thanking his 
father for the photographs of the car, and the programme of 
taking up practical physics again; holograph, 4pp. 

   
454 From  Jawaharlal Nehru, Holland Park (London), 13 December 1907; 

thanking for the timely arrival of £ 75 and giving an account of the 
expenses incurred and his vacationing at Brighton and 
Harrowgate; holograph, 6pp. 

   
455 From  Jawaharlal Nehru, London, 20 December 1907; commenting 

disfavourably on Motilal Nehru’s article in the ‘Pioneer’ (defending 
the behavior of the moderate leaders of the U.P.) and admiring 
Gokhale’s speech which silenced the Viceroy and an invitation to 
his father to visit him; holograph, 6pp. 

   
456 From  Jawaharlal Nerhu, Cambridge, Christmas 1907; Christmas 

Greetings Card; 3pp. 
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457 From  Jawaharlal Nerhu, Harrowgate, 26 December 1907; arrival at 
Harrowgate, chief attractions of Hydro winning the first prize – in 
driving and Kishan Bhai; holograph, 4pp. 

   
458 From  Jawaharlal Nerhu, Harrowgate, 2 January 1908; about his 

prolonged stay at Harrowgate, dance and fancydress ball there, 
and his views on the Surat Split and attack on the behavior of the 
moderates; holograph, 7pp. 

   
459 From  Jawaharlal Nehru, London, 10 January 1908; regarding a 

meeting at Canton Hall to protest against the treatment of the 
Transvaal Indians, and the college accounts; holograph, 5pp. 

   
460 From  Jawaharlal Nehru, Trinity College, Cambridge, 16 January 1908; 

discussing opinions of various papers of the congress, his 
comments on R.B. Ghose’s presidential address and about the 
option of subjects; holograph, 5pp. 

   
461 From  Jawaharlal Nerhu, Trinity College, Cambridge, 23 January 1908; 

enquiring about the Surat Congress Session, his health and 
informing about the boat races at Cambridge and non-payment of 
the College dues; holograph, 7pp. 

   
462 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 30 January 1908; reiterating his 

views on the Indian political situation and opposing his father’s 
too moderate views; holograph, 3pp. 

   
463 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 7 February 1908; receipt of the 

post card, and rehearsal for races; holograph, 6pp. 
   
464 From  Jawaharlal Nerhu, Trinity College (Cambridge), 13 February 

1908; Reg. Surat Congress and kite-flying in England; holograph, 
4pp. 

   
465 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 20 February 1908; thanking for £ 

100 and informing father about the preparation for the Lents 
Race, difficulties of rowing and opportunities of hiring a horse; 
holograph, 6pp. 

   
466 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 28 February 1908; describing his 

participation in the boat races and requesting his father to visit 
England in 1908; holograph, 6pp. 

   
467 From  Jawaharlal Nerhu, Cambridge, 5 March 1908; describing his 

performance in the Lent boat races; holograph, 4pp. 
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468 From  Jawaharlal Nehru, Trinity College, Cambridge; 13 March 1908; 
expressing surprise at Jagmohan praschit, showing keenness to 
come to India and plans for a visit to Llandedno; holograph, 5pp. 

   
469 From  Jawaharlal Nehru, Elgin Crescent, Llandedno; 20 March 1908; 

dropping the idea of going to Brittany or Brussels in order to 
watch the varsity boat race at Putney; holograph, 2pp. 

   
470 From  Jawaharlal Nehru, London, 3 April 1908; telling his father about 

their travel from Paris to London in faminished condition, and the 
staggering bill they had to pay to the hotel; holograph, 4pp. 

   
471 From  Jawaharlal Nehru, London, 10 April 1908; advising a diversion in 

the route to be taken for visiting  India, expressing concern at his 
father’s ill health and apologising for remarks in his letter of 30 
January 1908 to his father; holograph, 8pp. 

   
472 From  Jawaharlal Nehru, London, 15 April 1908; a provisional 

programme of spending the holidays; holograph, 2pp. 
   
473 From  Jawaharlal Nehru, London, 24 April 1908; informing him of his 

return from Llandudno and the severe cold; holograph, 3pp. 
   
474 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 30 April 1908; alterations in his 

plan of visiting India; due to Brijlal’s failure in the examination, 
and acknowledging his sister’s photos; holograph, 6pp. 

   
475 From  Jawaharlal Nerhu, Cambridge, 7 May 1908; about the change in 

the programme of his visit to India, preparation for final exams, 
programme of his studies, the celebration of May Week and the 
Franco-British exhibition; holograph, 12pp. 

   
476 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 14 May 1908; about the 

uncertainty of the date of his departure from India, and his 
ignorance of physics; holograph 4pp. 

   
477 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 21 May 1908; exhorting father to 

influence people, informing him about the allotment of a rotton 
room in the College, Haldane’s speech on the new officers 
Training Corps and joining the mounted infantry; holograph, 
11pp. 

   
478  From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 28 May 1908; plan for departure 

from Marsailles on 19 June, next year’s Senior Wranglership, and 
the striking off of Aurobindo Ghose’s name from the Kings’ list; 
holograph, 6pp. 
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479 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 4 June 1908; apologising for late 
journey to India, regarding arrangements for the passage, 
performance at the annual examinations, riding experience; and 
commenting on the remarks about self- government in ‘The 
Saturday Review’; holograph, 10 pp. 

   
480 From  Jawaharlal Nehru, Trinity College, Cambridge, 11 June 1908; 

performance in the examinations, Mr. Chakravarti’s visit to him 
and his visit to Oxford before leaving for India; holograph, 4pp. 

   
481 From  Jawaharlal Nehru, Arcodia, 7 October 1908; describing the dull 

journey and about change of ship at Aden; holograph, 4pp. 
   
482 From  Jawaharlal Nehru, “India”, 11 October 1908; describing the 

voyage; holograph, 4pp. 
   
483 From  Jawaharlal Nerhu, Cambridge, 23 October 1908; describing the 

journey to Marsailles, about the arrangements to be made in his 
room, success of Indians in the I.C.S. examination and Brijlal’s 
appointment in the Finance Department; holograph 7pp. 

   
484 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 29 October 1908; about his 

loneliness, a strange home-coming and taking up Botony as an 
additional subject; holograph, 7pp. 

   
485 From  Cambridge, 5 November 1908; about the quiet regday in 

Cambridge, weekend with Jivanlal and Shamji, and the daughter 
of Pt. Prem Nath; holograph, 4pp. 

   
486 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 19 November 1908; about the 

riding lessons, joining the Inner Temple, Lajpat Rai’s address to 
the ‘Indian majlis’ and differing opinions about the reform 
proposals; holograph, 7pp. 

   
487 From  Jawaharlal Nehru, (Trinity College) Cambridge; 27 November 

1908; about Lajpat Rai’s interesting papers, his dislike for Indians 
entering the Civil Service and his advice to Jawaharlal Nehru to 
go in for manufacturing business; holograph, 2pp. 

   
488 From  Jawaharlal Nehru, Trinity College, Cambridge, 3 December 1908; 

expressing surprise at C.I.D.S. interest in him, decision regarding 
the change of subject, application for joining the Inner Temple 
and commenting on B.C. Pal’s speech; holograph, 6pp. 

   
489 From  Jawaharlal Nehru, Trinity College (Cambridge), 11 December 

1908; about the deserted look of Cambridge and his journey to 
London; holograph, 2pp. 
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490 From  Jawaharlal Nehru, London, 18 December 1908; about his visit to 
London, and Kishanlal’s success; holograph, 2pp. 

   
491 From  Jawaharlal Nehru, Cairn Hydro (Harrogate), 25 December 1908; 

Re stay in Harrogate; holograph, 3pp. 
   
492 From  Jawaharlal Nehru, Harrogate, 31 December 1908; grief at Kailash 

Diddi’s death and the necessity of sending Khar Bhai to a lunatic 
asylum; holograph, 4pp. 

   
493 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 15 January 1909; venue of next 

Congress, arrival at Cambridge, entry to Inner Temple, roller-
skating in London and selection of botany instead of physics; 
holograph, 4pp. 

   
494 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 22 January 1909; persuading 

father to visit Europe, informing about the progress in his studies, 
and expressing a doubt about standing first; holograph, 7pp. 

   
495 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 28 January 1909; declining the 

suggestion of taking up Biology, regarding the skating season, 
and the frost; holograph, 4pp. 

   
496 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 5 February 1909; informing about 

his return from London after attending bar dinner, visiting Lwis 
and the sunny weather; holograph, 2pp. 

   
497 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 11 February 1909; expressing 

surprise at the visit of the Maharajah of Kashmir to Allahabad, 
and regarding dispatch of his photographs and about Nanu; 
holograph, 3pp. 

   
498 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 19 February 1909; passing of the 

term, desire to visit Germany next year and the holiday 
programme; holograph, 3pp. 

   
499 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 24 February 1909; anxiety at his 

parents’ illness and decision not to go for opening session of 
parliament due to pressure of work; holograph, 2pp. 

   
500 From  Jawaharlal Nehru, 26 February 1909; regarding the Lent races, 

and the cold wave; holograph, 2pp. 
   
501 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 4 March 1909; an interesting 

lecture by Seven Hedin on his travels, heavy snowfall, a probable 
visit to Heidelberg for skating and his progress in Bontany; 
holograph, 7pp. 
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502 From Jawaharlal Nehru, Trinity College (Cambridge), 12 March 1909; 
about the finalization of his programme of visiting Heidelberg with 
Jivan Lal Katju, Morley’s visit to Cambridge, and declining the 
invitation to attend the Indian Majlis dinner; holograph, 4pp. 

   
503 From  Jawaharlal Nehru, Elgin Crescent, London W., 18 March 1909; 

about the decision reached to reduce the number of Indians at 
Cambridge by Lord Morley and the appointment of a guardian to 
take father’s interest in them; holograph, 4pp. 

   
504 From  Jawaharlal Nerhu, Heidelberg, 2 April 1909; return to London, 

and removal of stitches from Jivanlal’s hand and foot; holograph, 
3pp. 

   
505 From  Jawaharlal Nehru, Imperial Hydra Hotel, Blackpool, 8 April 1909; 

Journey back the Continent and Shridhar, Kishanlal etc.; 
holograph, 3pp. 

   
506 From  Jawaharlal Nehru, London, 16 April 1909; return form Blackpool, 

study programme in Cambridge and enquiring on father’s date of 
arrival; holograph, 4pp. 

   
507 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 22 April 1909; about ride to the 

neighbouring town, a very quiet time and the commencement of 
the Maths tripos; holograph, 3pp. 

   
508 From  Jawaharlal Nehru, Trinity College, Cambridge, 29 April 1909; 

commenting on his father’s address at the Social Conference, 
expecting his visit, mentioning increasing interest in tennis and 
riding and expressing concern at Nanni’s illness; holograph, 4pp. 

   
   
509 From  Jawaharlal Nerhu, Trinity College, Cambridge 7 May 1909; 

regarding his going down to town for the bar dinners, and 
expressing inability to visit (Mrs.) Griffin; holograph, 3pp. 

   
510 From  Jawaharlal Nerhu, Trinity College, Cambridge, 14 May 1909; 

expressing joy at father's early visit to England, and views on the 
question of Marriage; holograph, 6pp. 

   
511 From  Jawaharlal Nehru, Trinity College, Cambridge, 20 May 1909; 

mentioning father's speech and his own preparations in botany; 
holograph, 3pp. 

   
512 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 28 May 1909; about Dubeji’s 

appointment to the Advisory Council and the changing weather; 
holograph, 2pp. 
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513 From Jawaharlal Nehru, Trinity College, Cambridge, 3 June 1909; 
expressing anxiety at father’s uncertainty of visit to Europe, and 
bad performance in the final exams; holograph, 3pp. 

   
514 From  Jawaharlal Nerhu, London, 18 June 1909; about his stay with 

Robert Aikman and return to Elgin Crescent; holograph, 2pp. 
   
515 From  Jawaharlal Nehru, Shandon, 30 December 1909; describing life 

at Hydro and programme of a visit to Edinburgh; holograph, 4pp. 
   
516 From  Jawaharlal Nerhu, London, 7 January 1910; expressing 

annoyance at delay in the commencement of the term, and about 
two days’ stay at Edinburgh; holograph, 4pp. 

   
517 From  Jawaharlal Nehru, Elgin Crescent, Holland Park W, 14 January 

1910; regarding excitement over Polling, programme of spending 
Easter vacations in Cambridge and abnormally warm winter; 
holograph, 6pp. 

   
518 From  Jawaharlal Nerhu, Trinity College, Cambridge, 26 January 1910; 

regarding  the polling results and the differing methods of 
illustrating them, his and his father’s photographs and voyage 
back home; holograph, 6pp.  

   
519 From  Jawaharlal Nerhu, Cambridge, 3 February 1910; about the quiet 

time after the election, and expressing surprise at the display at 
the Exhibition in Allahabad; holograph, 2pp. 

   
520 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 11 February 1910; intimating 

dispatch of Keir Hardie’s ‘India’ and Hazell’s Annual and receipt 
of Nannie’s letter; holograph, 1p.  

   
521 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 17 February 1910; approving of 

father’s decision- not to make him sit for the Civil Service Exam 
and expressing unwillingness to attend the opening session of 
Parliament; holograph, 2pp.  

   
522 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 3 March 1910; regarding (Mrs.) 

Fisher’s visit to Anand Bhawan, and the victory of Cambridge in 
various games; holograph, 3pp. 

   
523 From  Jawaharlal Nerhu, Cambridge, 11 March 1910; expressing grave 

anxiety at Prithinath Chak’s deteriorating condition; holograph, 
2pp. 
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524 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 17 March 1910; expressing 
sorrow at Prithinath Chak’s demise, about his efforts to cheer-up 
Mannu, his success at the bar exams and a visit to the south to 
watch the boat race; holograph, 3pp. 

   
525 from Jawaharlal Nehru, Holland Park W., 25 March 1910; expressing 

inability to stay with lady Aikman and to buy a suitcase for Brijlal; 
holograph, 3pp. 

   
526 From  Jawaharlal Nehru, Hotel St. Petersbourg, Paris, 27 March 1910; 

about his sudden visit to Paris with Manmohan; holograph, 2pp. 
   
527 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 1 April 1910; deserted 

appearance of his court, Motilal Nehru’s cough, and surprise at 
father’s wish to get rid of the car; holograph, 3pp. 

   
528 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 8 April 1910; apologising for 

writing a short letter and ignoring about the non-recovery of his 
stolen bicycle; holograph, 3 pp. 

   
529 From  Jawaharlal Nehru, Trinity College, Cambridge, 15 April 1910; 

expressing concern at the trouble the car gave to hi father and 
requesting him to send tooth-powder; holograph, 2pp. 

   
530 From  Jawaharlal Nehru, Trinity College, Cambridge, 22 April 1910; 

intimating the schedule of studies for the coming term; holograph, 
2pp. 

   
531 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 29 April 1910; giving an account 

the the exprenses, and referring to the ‘Daily Mail Prize’ and 
aeroplaning as a lucrative progression; holograph, 4pp  

   
532 From  Jawaharlal Nehru, Trinity College, Cambridge, 5 May 1910; 

regarding Roosevelt’s visit to Cambridge, change in the exam 
schedule and interesting advertisement by I.C. Chatterjee on the 
College Notice Board; holograph, 4pp. 

   
533 From  Jawaharlal Nehru, Trinity College, Cambridge; 12 May 1910; loss 

of several days’ work due to informing about the Kind Edward 
VIII’s death and the proclamation of the new King; holograph, 4pp 

   
534 From  Jawaharlal Nehru, Trinity College, Cambridge; about the 

appearance of a comet and attending memorial services of the 
deceased king; holograph, 4pp. 
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535 From  Jawaharlal Nehru, Trinity College, Cambridge, 27 May 1910; 
expressing dissatisfaction with his performance at the 
examination and commenting Roosevelt’s lecture; holograph, 
6pp. 

   
536 From  Jawaharlal Nehru, Trinity College, 3 June 1910; about spoiling all 

his papers and his plans to visit London; holograph, 4pp. 
   
537 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge; 10 June 1910; expressing doubt 

about his success, anxiety at Nani’s accident, and informing of 
Sorabji’s speech on ‘Duty, Development and Destiny’ at 
Cambridge; holograph, 5pp. 

   
538 From  Jawaharlal Nehru, London, 17 June 1910; success in 

examination, black suit for the degree day, intended visit to 
France, and arrangement for possible further year of stay in 
Cambridge for law tripos; holograph, 7pp.  

   
539 From  Jawaharlal Nehru, London, 24 June 1910; Degree ceremony, 

horse show at Olympia and programme of a visit to Norway; 
holograph, 6pp. 

   
540 From  Jawaharlal Nehru, Elgin Crescent W., 16 July 1910 informing 

about the finalization of a trip to Norway, and apologizing for not 
getting patent spectacle holders for his father; holograph, 2pp. 

   
541 From  Jawaharlal Nerhu, Elgin Crescent W., 10 July 1910; expressing 

inability to write letters regularly form board and get the spectacle 
holders; holograph, 3pp. 

   
542 From  Jawaharlal Nehru, 60 Elgin Crescent, London, 15 July 1910; 

about the thesis to be written before getting the Ph.D. degree and 
expressing strong desire to join Oxford; holograph, 7pp.  

   
543 From  Jawaharlal Nehru, S.S. “ophir”, 17 July 1910; describing the boat 

“OPHIR” and the rough seas; holograph, 4pp. 
   
544 From  Jawaharlal Nehru, [Norway] 19 July 1910; about his arrival at 

Norway; holograph (post card), 2pp. 
   
545 From Jawaharlal Nehru, S.S. “ophir”, 24/29 July 1910; describing the 

interesting sight of a fish – market at Berger, the excursion in 
Gudvanger, meeting a Norwegian school master, a strenuous but 
interesting trip of Norway and arrival back to London; holograph 
6pp. 
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546 From  Jawaharlal Nehru, St. Ives, Private Family Hydro, Maidenhead, 5 
August 1910; expecting a cable from his father about joining 
Oxford, and describing an adventure in Norway; holograph, 5pp. 

   
547 From  Jawaharlal Nehru, Maidenhead, 12 August 1910; describing the 

enjoyable time spent at Maidenhead and Windsor; holograph, 
2pp. 

   
548 From  Jawaharlal Nehru, London, 19 August 1910; expressing grief at 

the death of Ajudhianath and Mr. Shamsuddin and  inability to 
leave for France due to pre-occupation with admission to Oxford; 
holograph, 4pp. 

   
549 From  Jawaharlal Nehru, Scarborough, 1 September 1910; explaining 

his motive for entering Oxford, and difficulty in selecting a present 
for the Aikmans; holograph, 9pp. 
(Enclosure: a letter from J.L. Strachan Davidan d dated 20 
August 1910).  

   
550 From  Jawaharlal Nehru, Elgin Crescent; 8 September 1910; regarding 

the wedding present given to Miss Aikmans, the arrival of the 
precious Kashmiri tea set, the governess for Nanni and 
expressing desire to join the London School of Economics; 
holograph, 11pp. 

   
551 From  Jawaharlal Nehru, 62 Rue de Richelien, Paris, 15 September 

1910; about his visit to Paris with Kishanlal Nehru, hesitation in 
joining the school of Economics, and Mrs. Aikman’s choice of 
Miss Phillips as the ideal governess- for Nanni, holograph 

   
552 From  Jawaharlal Nehru, Casino de Dieppe [France], 22 September 

1910; about traveling in the summar vacation, future law practice 
and studies in law, and the Norway daventure; holograph, 6pp. 

   
553 From  Jawaharlal Nehru, Elgin Crescent, London W., 30 September 

1910; about the final choice (of Miss Rice) of a Governess for 
Nanni, the tea –set, willingness to go to Oxford, his learning 
French and discussing his marriage question and concern over 
falling hair; holograph, 8pp. 

   
554 From  Jawaharlal Nehru, 6 Elgin Crescent, London W., 7 October 1910; 

regarding Miss Rice and her sailing for Bombay, Nanni’s and his 
efficiency in skating, his meeting with the Director of legal studies, 
change of residence and Manmohan’s examinations; holograph, 
10pp. 
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555 From  Jawaharlal Nehru, 60 Elgin Crescent, London, 14 October 1910; 
expressing grief over Mrs. Tej Bahadur’s death, his attendance at 
Law lectures and requesting for money; holograph, 3pp. 

   
556 From  Jawaharlal Nehru, Elgin Crescent W., 21 October 1910; thanking 

father for approval of his wish to join the school of economics and 
about dropping the lectures on International-law; holograph, 3pp. 

   
557 From  Jawaharlal Nerhu, 6 Elgin Crescent, Holland Park W. 28 October 

1910; expressing anxiety about mother’s heath, delay in letters 
and informing about the dispatch of illustrated weekly; holograph, 
3pp. 

   
558 From  Jawaharlal Nehru, 60 Elgin Crescent, Holland Park W., 4 

November 1910; informing about Krishanlal’s meeting with the 
Gaekwar and former’s appointment in Baroda; holograph, 4pp. 

   
559 From  Jawaharlal Nehru, London, 11 November 1910; expressing 

satisfaction with mother’s gradual recovery, arrangements to be 
made for lectures at the School of Economics and the rehearsal 
for the tableaux to be presented at the Gaekwar ‘At Home’, 
holograph, 4pp. 

   
560 From  Jawaharlal Nerhu, Holland Park W., 17 November 1910; 

discussing the question of his marriage; holograph, (Incomplete), 
4pp. 

   
561 From  Jawaharlal Nehru, Holland Park W., 25 November 1910; 

describing the ‘At Home’ given in honour of the Gaekwar and his 
speech; holograph, 2pp. 

   
   
563 From   Jawaharlal Nerhu, Holland Park W., London, 8 December 1910; 

declining the suggestion to try for the £ 50 Prize, but assuring  of 
success in all exams, wishing to be at Allahabad and describing a 
meeting with Mr. Dutt; holograph, 6pp. 

   
564 From  Jawaharlal Nehru, Holland Park W., 16 December 1910; 

appreciating the family photographs, expressing surprise at 
Jagmohan’s visit, about his birthday parties at Allahabad and 
probable visit to Harrogate; holograph, 3pp. 

   
565 From  Jawaharlal Nehru, Holland Park W., London, 23 December 1910; 

about spending Christmas at Harrogate and requesting for the 
‘Modern Review”; holograph, 2pp. 
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566 From  Jawaharlal Nehru, The Cairn Hydro Harrogate, 30 December 
1910; about an enjoyable time at Harrogate and programme of 
going back to London; holograph, 2pp. 

   
567 From  Jawaharlal Nehru, London, 13 January 1911; about unfruitful 

search for rooms, Mannu’s success in the bar exams and the visit 
to Odgers for coaching; holograph, 3pp. 

   
568 From  Jawaharlal Nehru, 6 Elgin Crescent, London, 20 Janauary 1911; 

concerning continued search for rooms and Krishanlal’s visit to 
India; holograph, 2pp. 

   
569 From  Jawaharlal Nehru, London, 27 January 1911; about his continued 

search for an ideal house; holograph, 2pp. 
   
570 From  Jawaharlal Nehru, Elgin Crescent, London W., 3 February 1911; 

thanking for the ‘Exhibition booklet, informing about the new 
accommodation near Lancaster fate, news about Manmohan and 
Kishanlal and expressing a wish to be back to in India; holograph, 
4pp. 

   
571 From  Jawaharlal Nehru, 38 Gloucester Terrace, Lancaster Gate; 10 

February, 1911; about need for money, expressing satisfaction 
with new house and taking the Constitutional exam; holograph, 
3pp. 

   
572 From  Jawaharlal Nehru, 38 Gloucester terrace W. Lancaster Gate, 17 

February 1911; regarding his photographs and unpaid bills of his 
father; holograph, 3pp. 

   
573 From  Jawaharlal Nerhu, 38 Gloucester Terrace, 24 February 1911; 

expressing shock at Mrs. Shaji’s death and assuring of his own 
will being; holograph, 2pp. 

   
574 From  Jawaharlal Nehru, 38 Glucester Terrace W., 2 March 1911; 

expressing concern at father’s dental trouble, informing about 
meeting the Portors and the generally dull time; holograph, 2pp. 

   
575 From  Jawaharlal Nehru, Hyde Park, 9 March 1911; about the new 

editions of old books, his interest in the writings of Oscar Wilde, 
suggesting opening of an account at the Times Book Club, 
expressing boredom at the life in London and conveying his 
desire to visit the countryside; holograph, 7 pp. 

   
576 From  Jawaharlal Nehru, 38 Gloucester terrace, 17 March 1911; 

regarding his passion for stamp collection and expressing 
dissatisfaction with the photos by Lafayetter; holograph, 3pp. 
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577 Form  Jawaharlal Nehru, 38 Gloucester Terrace W., 24 March 1911; 
about his cough and Shridhar’s change of residence; holograph, 
2pp. 

   
578 From  Jawaharlal Nehru, 38 Gloucester Terrace, Hyde Park W., 31 

March 1911; expressing amusement with the cutting from the 
‘Leader’, apologising for delay in sending his photographs in 
degree gown and about taking the constitutional Law 
examination; holograph, 2pp. 

   
579 From  Jawaharlal Nehru, 38 Gloucester Terrace, Hyde Park W., 7 April 

1911; about the Constitutional Law exam and stating the need for 
money due to extra expense on photographs and for the King’s 
coronation; holograph, 3pp. 

   
580 Form  Jawaharlal Nehru, Hyde Park, 21 April 1911; apologising for late 

reply, removing father’s doubts about opening an account in the 
Times Book Club Library, and expressing inability to leave 
London; holograph, 4pp. 

   
581 From  Jawaharlal Nehru, 38 Gloucester Terrace W., 28 April 1911; 

about his success in the constitutional law examination and the 
unsatisfactory governess for Nanni; holograph, 3pp. 

   
582 From  Jawaharlal Nehru, Queen’s Club, West Kensington W., 5 May 

1911; expressing approval of father’s visit to Kashmir, and his 
interest in tennisl; holograph, 2pp. 

   
583 From  Jawaharlal Nehru, 38 Glucester Terrace, 12 May 1911; about 

stationary for his father, coming pageant at Crystal Palace and 
tennis games; holograph, 3pp. 

   
584 From  Jawaharlal Nehru, 38 Gloucester Terrace W., 19 May 1911; 

expressing concern at getting no letters form mother and Nanni 
and inability to stay with Mrs. Tenner and attend the benefit 
Concert; holograph, 3pp. 

   
585 From  Jawaharlal Nehru, 38 Gloucester Terrace W., 28 May 1911; 

about correspondence with mother, the musical festival and the 
coming examination; holograph, 3pp. 

   
586 From  Jawaharlal Nehru, 38 Glucester Terrace, 2 June 1911; concern at 

father’s eye-trouble, bad performance in the Criminal Law papers 
and programme of spending summer at St. Leonards etc; 
holograph, 7pp. 
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587 From  Jawaharlal Nehru, 38 Gloucester Terrace W., 9 June 1911; about 
visit to Hastings, the coronation ceremony and the performance 
of the Indian Cricket team; holograph, 3pp. 

   
588 From  Jawaharlal Nehru, Cambridge, 16 June 1911; disappointing 

performance of India in a match against Cambridge, insult to the 
Maharaja of Bikaner and the Aga Khan at the convocation, 
success at the Criminal Law examination and visit to Cambridge; 
holograph, 4pp. 

   
589 From  Jawaharlal Nehru, 38 Gloucester Terrace W., 23 June 1911; 

regarding the coronation ceremony, the procession etc., the 
Indian Union Society, and non-delivery of mother’s letters; 
holograph, 3pp. 

   
590 From  Jawaharlal Nehru, 38 Glucester Terrace, 30 June 1911; 

regarding programme of a visit to France his photographs and his 
meeting with Sir John and lady Stanley; holograph, 2pp. 

   
591 From  Jawaharlal Nehru, 38 Gloucester Terrace, 7 July 1911; referring 

to the Harrow and Eton match at Lords; holograph (Post card), 
1p. 

   
592 From  Jawaharlal Nehru, 38 Gloucester terrace (London), 14 July 1911; 

about the ‘At Home’ given to the Indian Union Society by the 
Gaekwar, meeting with Colonel Hakser, and stating the reason 
for delay in visiting France; holograph, 4pp. 

   
593 From  Jawaharlal Nehru, 38 Gloucester Terrace (London), 21 July 

1911; stating his busy schedule; holograph 2pp. 
   
594 From  Jawaharlal Nehru, 38 Glucester Terrace (London), 28 July 1911; 

about a meeting with Col. Hakser and forthcomig visit to Wales; 
holograph, 3pp. 

   
595 From  Jawaharlal Nehru, 26 Oswald Road, Oswestry, 10 August 1911; 

regarding tour of various places and admission to the London 
School of Economics as a part time student; holograph, 4pp. 

   
596 From  Jawaharlal Nehru, London, 18 August 1911; informing of his 

forthcoming visit to Benhill, the frequent strikes in London and 
expressing inability to speak in public; holograph, 3pp. 

   
597 From  Jawaharlal Nehru, Tunbridge Wells, 23 August 1911; advising 

complete rest to his father and about his own sickness with 
wanderings; holograph, 3pp. 
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598 From  Jawaharlal Nehru, 30 Gloucester terrace, Hyde Park W., 1 
September 1911; informing of his arrival back from Tunbridge 
Wells, visit to a friend at Tenturden, about Shridhar’s examination 
and his papers in Roman Law; holograph, 5pp. 

   
599 From  Jawaharlal Nehru, London, 8 September 1911; describing the 

delightful time spent at Tenturden; holograph, 2pp. 
   
600 From  Jawaharlal Nehru, 12 September 1911; regarding the 

unsuccessful British experiment of opening an aerial post 
between London and Windsor; holograph, 2pp. 

   
601 From  Jawaharlal Nehru, 30 Gloucester Terrace (London), 15 

September 1911; expressing surprise at getting a letter form 
Moradabad and about a visit to (Mrs.) Webb; holograph, 2pp. 

   
602 From  Jawaharlal Nehru, 30 Gloucester Terrace, 22 September 1911; 

informing of the decision not to join the school of Economics, 
about the treatment of his falling fair and strongly disfavoring 
Nanni’s early engagement; holograph, 5pp. 

   
603 From  Jawaharlal Nehru, 30 Gloucester Terrace W., London, 29 

September 1911; about the disappointing performance of Sridhar 
and given in the Civil service Examination; holograph, 3pp. 

   
604 From  Jawaharlal Nehru, London, 6 October 1911; intimating the 

disturbance in studies due to cold but his firm resolve to appear 
at the Roman Law exam and ordering father’s summer dress; 
holograph, 4pp. 

   
605 From  Jawaharlal Nehru, London, 13 October 1911; regarding his 

persistent cold, performance at the Roman Law Examination and 
ordering clothes, umbrella, stick, rain coat etc. for father; 
holograph, 4pp. 

   
606 From  Jawaharlal Nehru, London, 20 October 1911; advising father to 

rest, the measurements of his(father’s) clothes, sending hats and 
expressing views on Child literature; holograph, 5pp. 

   
607 From  Jawaharlal Nehru, London, 27 October 1911; regarding the 

expenses of his stay in London and ordering father’s dress for the 
Durbar; holograph, 4pp. 

   
608 From  Jawaharlal Nehru, London, 3 November 1911; opining against 

Nani’s early engagement, intimating his success in the Roman 
Law exam and a visit to Harrow; holograph, 4pp. 
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609 From  Jawaharlal Nehru, London, 10 November 1911; informing of 
improvement in his health, postponement of his visit to 
Switzerland and apologising for the late delivery of father’s ties; 
holograph, 5pp. 

   
610 From  Jawaharlal Nehru, London, 17 November 1911; about Jamini 

Banerji’s success at the Final exams, his probable visit to 
Switzerland with him and a theft of jewellery by the Raja Naushad 
Ali; holograph, 3pp. 

   
611 From  Jawaharlal Nehru, London, 24 November 1911; regarding his 

stay in London till Christmas, expressing concern at Krishna’s ill 
health and advising her to visit Delhi; holograph, 3pp.  

   
612 From  Jawaharlal Nehru, London, 24 November 1911; sending his best 

wishes for an enjoyable time at the Delhi Durbar and reminding 
father to buy stamps; holograph, 2pp. 

   
613 From  Jawaharlal Nehru, London, 5 December 1911; appreciating the 

family photographs, about preparation fo rthe Real Property 
Exams, joining the Chambers and expressing a wish to be back 
home; holograph, 5pp. 

   
614 From  Jawaharlal Nehru, London, 14 December 1911; looking forward 

to letters form Delhi and intimating his decision not to take the 
Real Property exam; holograph, 2pp. 

   
615 From  London, 22 December 1911; about his weak health, urging father 

to postpone his engagement for some time and about the Real 
Property exam; holograph, 4p. 

   
616 From  Jawaharlal Nehru, London, 29 December 1911; regarding 

Gaekwar’s silly behaviour in the Delhi Durbar, and his 
(Jawaharlal Nehru’s) decision to go out of London on the New 
Year eve; holograph, 4pp. 

   
617 From  Jawaharlal Nehru, Matlock, 4 January 1912; acknowledging the 

receipt of money and about his visit to Matlock; holograph, 2pp. 
   
618 From  Jawaharlal Nehru, Matlock, 5 January 1912; regarding the 

rumour of his father’s knighthood, and expressing dissatisfaction 
with Matlock; holograph, 3pp. 

   
619 From  Jawaharlal Nehru, London, 11 January 1912; dommenting on 

Gaekwar incident during the Delhi Durbar, about his success in 
the real Property exam, plans of a visit to Brighton, (Miss) Rice’s 
illness and advising to send Nan to a school; holograph, 5pp. 
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620 From  Jawaharlal Nehru, London, 19 January 1912; regarding his return 
form Brighton, attending the trial lectures, his marriage question, 
and Sir R. Aikman’s and others’ comments on his manners; 
holograph, 4pp. 

   
621 From  Jawaharlal Nehru, London, 26 January 1912; regarding the 

frequent requests for money and Miss Hooper’s programme of 
going back to Allahabad; holograph, 3pp. 

   
622 From  Jawaharlal Nehru, 2 February 1912; regarding the question of his 

engagement and the change of postal address; holograph, 2pp. 
   
623 From  Jawaharlal Nehru, London, 9 February 1912; about an enjoyable 

wrekeoned at St. Leonards and temporary stay at 60 Elgin 
Crescent; holograph, 2pp. 

   
624 From  Jawaharlal Nehru, St. James, 16 February 1912; about costly 

stay at St. James and plans of an early return; holograph, 3pp. 
   
625 From  Jawaharlal Nehru, 23 February 1912; expressing concern at 

Father’s toothache and his own visit to the countryside; 
holograph, 5pp. 

   
626 From  Crowborough Sussex, 29 February 1912; probable visit to 

London to see a tableaux, request for tooth-powder, describing 
his visit to a village in north-Sussex and the hectic life; holograph, 
3pp. 

   
627 From  Jawaharlal Nehru, Crowborough, Sussex, 7 March 1912; 

regarding the Indian tableaux, coal strike in London, joining the 
gold-club, and advising father to play some games and take care 
of his health; holograph, 4pp. 

   
628 From  Jawaharlal Nehru, Crowborough Sussex, 14 May 1912; about his 

prolonged stay at Crowborough and the cold and misty weather; 
holograph, 2pp. 

   
629 From  Jawaharlal Nehru, Hyde Park Hotel, London, 22 March 1912; 

informing of the fire outbreak in the Hotal at Crowborough and 
expressing inability to find suitable rooms; holograph, 4pp. 

   
630 From  London, 29 March 1912; informing of his success in finding a 

suitable flat, and expressing inability to buy the new edition of 
Encyclopedia Britannica; holograph, 2pp. 

   
631 From  Jawaharlal Nehru, St. James, S.W., 9 April 1912; informing about 

overdrawal of money form the bank, the suitability of new flat and 
conferment of the M.A. degree; holograph, 3pp. 
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632 From  Jawaharlal Nehru, St. Jame’s S.W., 11 April 1912; discussing the 

state of health of his family, finances and his plans for returning 
home; holograph, 10pp. 

   
633 From  Jawaharlal Nehru, Hotel Meurice, Paris, 19 April 1912; regarding 

a visit to Paris and the titanic disaster; holograph, 2pp. 
   
634 From  Jawaharlal Nehru, St. James’s S.W., 26 April 1912; expressing 

joy at Krishanlal’s engagement and discussing his own 
engagement; holograph, 4pp. 

   
635 From  Jawaharlal Nehru, St. James’s S.W., 2 May 1912;expressing 

concern at Nani’s illness and about Kishanlal’s engagemen; 
holograph, 2pp. 

   
636 From  Jawaharlal Nehru, St. James’, S.W., 10 May 1912; informing 

about uncertainty of taking the finals and expressing concern at 
pecuniary difficulties; holograph, 4pp. 

   
637 From  Jawaharlal Nehru, St. James’, S.W., 17 May 1912; regarding the 

coaching for the finals and apologising for the inability to send 
degree photograph soon; holograph, 3pp. 

   
638 From  Jawaharlal Nehru, St. James’s, S.W., 24 May 1912; receipt for a 

check of £ 200, about the performance at the final exam and 
plans to go out of London; holograph, 2pp. 

   
639 From  Jawaharlal Nehru, St. James,’ S.W., 31 May 1912;seeking 

father’s advice about future plans and intimating of plans of a visit 
to St. Lconards; holograph, 2pp. 

   
640 From  Jawaharlal Nehru, The Grand Folkestons; 6 June 1912; 

expressing concern at father’s dental trouble, his own 
extravagance, informing of his success in the finals and 
arrangements to be made for being called to the bar; holograph, 
6pp. 

   
641 From  Jawaharlal Nehru, 60 Elgin Crescent, Holland Park, W. (London), 

14 June 1912; stating the reason of wiring about Nan’s health, 
about buying wig and gown, visit to Miss Rice and his 
introduction to a bencher of Sir John Edge; holograph, 3pp. 

   
642 From  Jawaharlal Nehru, Elgin Crescent, 21 June 1912; regretting his 

spendthriftness and lack of trust in him by his father in financial 
matters, expressing a desire to come back to India, and telling 
about his past and future expenses; holograph, 10pp. 
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643 From  Jawaharlal Nehru, Holland Park, W. (London), 28 June 1912; 
regarding his visit to Cambridge and having a degree photo taken 
there; holograph 2pp. 

   
644 From  Jawaharlal Nehru, London, 5 July 1912; regarding the plans for 

his departure, the route to be taken for the journey, visit to 
Cambridge to collect certificates needed for being called to the 
bar; holograph, 5pp. 

   
645 From  Jawaharlal Nehru, Elgin Crescent, 12 July 1912; telling about 

uncertainty of his programme of visiting France, and going to the 
North England for a week and early visit to India; holograph, 4pp. 

   
646 From  Jawaharlal Nehru, Allahabad, 16 August 1919; about non-

detection of tuberculoses in Kamala, and Malaviyaji’s stay at 
Benaras; telegram, 1p. 

   
647 From  Jawaharlal Nehru, Allahabad, 16 August 1919; uncertainty of 

Purushotam Das’s arrival at Bombay and photographer’s visit to 
Lahore; telegram, 1p. 

   
648 From  Jawaharlal Nehru, Allahabad, 18 August 1919; about the 

Ramnagar case, Kamala’s health and report of the hearing on 
Bagga’s case; holograph, 3pp. 

   
649 From  Jawaharlal Nehru, Anand Bhavan, Allahabad, 19 August 1919; 

concerning a visit to Solon on an interview to be taken in 
Allahabad by Neogee of the Bengalee recruitment for managerial 
staff of the Independent, functioning of the double feeder 
machine and the lack of a photographer; holograph, 5pp. 

   
650 From  Jawaharlal Nehru, Sevoy Hotel, Mussorie, 14 May 1920; about 

the visit of a Superintendent of Police to take undertaking from 
him for non-Communication with the Afghan delegates; 
holograph, 3pp. 

   
651 From  Jawaharlal Nehru, Mussoorie, 14 May 1920; regarding his refusal 

to comply with the government order for non-communication with 
the Afghan delegates, treatment for Kamala and arrangement for 
Krishna’s School; holograph, 4pp. 

   
 To  J.N., 16 June 1920, copy Telegram-see Pandit Vijaya Lakshmi 
   
652 From  Jawaharlal Nehru, Allahabad, 18 June 1920; about the 

cancellation of the externment orders; telegram, 1p. 
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653 From  Jawaharlal Nehru, District Jail, Lucknow, 13 July 1922; Receipt of 
censored letter and books, request for articles and periodicals, 
instruction for preservation of books, prison life, authoritarian and 
rude behaviour of prison officials political situation in the country 
and learning Urdu (in Hindi); holograph, 25pp. 

   
654 From  Jawaharlal Nehru, District Jail, Lucknow, 17 August 1922; 

referring to Motilal Nehru’s tour and the historical significance of 
the present, describing the prison life, comparing the ‘Nation’ and 
‘the New Statesman’ with ‘Leader’, request for some clothes and 
books, about an interview with Masud Ali Nadri of Azamgarh, his 
first visit to other barracks and referring to beard grown by C.R. 
Das in jail; holograph, 22pp. 
(includes a note on his health). 

   
655 From  Jawaharlal Nehru, District Jail, Lucknow, 22 August 1922; about 

the continuous bleeding he had, and forthcoming interviews with 
his family members; holograph, 2pp. 

   
656 From  Jawaharlal Nehru, District Jail, Lucknow, 1 September 1922; 

regarding improvement in his health, books, interview with the 
family, reflections on his life after return form England, desire to 
visit the glaciers and mountain raviages of the Himalayas, 
proposed pilgrimage to Kashmir, Ladakh, Tibet, Central Asia, 
Afghanistan, Iran, Arabia etc. after attainment of Swaraj, spinning 
in prison, income-tax affairs, sale of their library, carefree prison-
life and thanking father for clothes and photographs; holograph, 
23pp. (includes 1p. note on How to calculate the count of cotton 
yarn). 

   
657 From Jawaharlal Nehru, District Jail, Lucknow, 30 September 1922; 

about health of Kamala, father etc., request for some books, 
cotton for spinning in the Jail, an interview with family members, 
the cotton sent by Harkaran Nath, arrangement for Indu’s studies, 
and the release of two fellow – prisoners; holograph, 14pp. 
(encorses a 3pp. note on his health –holograph) 
(a slip giving details about the yarn sent). 

   
658 From Jawaharlal Nehru, District Jail, Lucknow, 10 October 1922; list of 

things sent by Abul Hasan; holograph, 1p. 
   
659 From Jawaharlal Nehru, District Jail, Lucknow, 17 October 1922; 

expressing concern at Indira’s illness, about improvement in his 
health, disposal of useless furniture, describing his transfer to a 
better place in the Jail, and their general ignorance about the 
outside; world; holograph, 6pp. (enclosing a few word letter to 
Indu in Hindi). 
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660 From Jawaharlal Nehru, District Jail, Lucknow, 15 November 1922; 
new regulations for prisoners, astronomical observations during 
prison nights, and comfortable life in Jail; holograph, 14pp. 
(enclosing a 1p. letter to Indira Nehru in Hindi and a 4pp. note on 
his health).  

   
661 From  Jawaharlal Nehru, Central Jail, Nabha, 30 September 1923; 

thanking father for the note, expressing a desire to share father’s 
burdens and about the case proceedings; holograph (photo copy) 

   
662 From  Jawaharlal Nehru, Chapra, 28 January 1926; concerning motor 

for the well-pump; holograph, 2pp.  
   
663 From  Jawaharlal Nehru, Allahabad, 20 February 1926; seeking advice 

regarding the staying arrangements during visit to Delhi and 
regarding his journey to Bombay with Kamala; holograph, 3pp. 

   
664 From  Jawaharlal Nehru, Geneva (Switzerland), 6 October 1926; 

commenting on the general political situation in the country, 
about Vijayalakshmi’s visit to him and Kamala’s treatment; 
holograph, 5pp. 

   
665 From  Jawaharlal Nehru, Geneva (Switzerland), 13 October 1926; 

regarding his frequent excursions with Vijaya Lakshmi and Ranjit, 
improvement in Kamala’s health, their photographs, failure to get 
expert opinion on the Lakan finger Prints in Paris and their plans 
to visit Montana; holograph, 2pp. 

   
666 From  Jawaharlal Nehru, Montana, 23 November 1926; regarding their 

journey to Montana, Kamala’s health and their general financial 
condition; holograph, 2pp. 

   
667 From  Jawaharlal Nehru, Savoy Hotel, Mussoorie, 16 September 1928; 

informing about his tussle with the hotel manager regarding the 
dinner dress; holograph 6pp. 

   
668 From Jawaharlal Nehru, 15 January 1929; about the strengthening of 

congress organization, and nomination of a sub-committee to 
arrange for the reorganization of congress committee in Ajmer; 
copy, 1p. 

   
669 From Jawaharlal Nehru, Lucknow, 25 February 1929; about getting no 

information from East Africa regarding Hilton Young report; copy 
of telegram, 1p. 

   
670 From Jawaharlal Nehru, Allahabad, 11 March 1929; about Gandhiji’s 

arrival in Delhi and working committee’s meeting; (telegram), 1p. 
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671 From Jawaharlal Nehru, 29 March 1929; about the Kellogg Treaty and 

questioning Cusherduh’s authority to sign it on behalf of India; 
copy, 1p. 

   
672 From Jawaharlal Nehru, 4 April 1929; about moral support to Sakhtral’s 

for his laudable work in the House of Commons, copy, 
(as General Secretary of the Congress). 

   
673 From Jawaharlal Nehru, Allahabad, 24 April 1929; reporting about 

Kamala’s and Betty’s health, informing him about Bengal P.C.C.’s 
proposal for postponing the A.I.C.C. meeting and about his 
discussion regarding Meerut Conspiracy case with various people 
in Calcutta; holograph, 6pp. 

   
674 From Jawaharlal Nehru, 25 April 1929; about the agenda for the 

A.I.C.C. meeting at Bombay; copy, 1p. 
(as General Secretary of the Congress). 

   
675 From Jawaharlal Nehru, Sabarmati Ashram, 30 August 1929; on 

Gandhiji’s willingness to preside at A.I.C.C. meeting on condition 
of being allow to lead and not merely to be exploited and decision 
of Gandhi and Jawaharlal Nehru not to comply with prosecution 
summons in the Meerut Conspiracy Case; holograph, 2pp. 

   
676 From Jawaharlal Nehru, 10 September 1929; dispatch of books on the 

Sin Feinn in Ireland and the Golmuri Trinplate strike and Burma 
Shell Budge Budge oil mills strike; copy, 2pp. 

   
677 From Jawaharlal Nehru, Calcutta; 19 September 1929; about change in 

the Venue of A.I.C.C. meeting, (telegram). 1p. 
   
678 From Jawaharlal Nehru, Central Prison, Nainital, 30 April 1930; 

regarding the dull life in prison, letting out plan of their house, the 
manuscript of his article on ‘Gandhiji’, wishing father a happy 
birthday and advising Indu to remain in Allahabad and rest to 
Kamala; holograph, 10pp. 

   
679 From Jawaharlal Nehru, Central Prison, Nainital, 14 May 1930; 

expressing concern at father’s deteriorating health, about the 
maintenance of Swaraj Bhavan garden, arrangement for Indu’s 
studies in a public school in Allahabad, reduction in his weight 
and Narmala Prasad Singh’s transfer to his barracks; holograph, 
7pp. 
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680 From Jawaharlal Nehru, Central Prison, Nainital, 28 May 1930; stating 
the reasons for refusal to accept any fruit, about the differential 
treatment of class A, B and C prisoners, Indu’s             
inability to go back to Switzerland, regulation regarding the books 
to be kept by prisoners and request for some books; holograph, 
8pp. 

   
681 From Jawaharlal Nehru, Central Prison, Nainital, 10 September 1930; 

expressing satisfaction at father’s visit to Mussoorie, about the 
rumour of Madan Mohan Malaviyaji’s imprisonment and transfer 
to Naini-prison and approving of Indu’s journey to Mussoorie; 
holograph, 2pp. 
(a letter to Betty Krishna). 

   
682 From Jawaharlal Nehru, Central Prison, Naini, 27 September 1930; 

expressing concern at father’s deteriorating health, regarding the 
calm prison-life, Ranjit Pandit’s dexterity at spinning fine yarn, 
and the plan for meeting father after release; holograph, 4pp. 

   
683 From Jawaharlal Nehru, Central Prison, Naini, 28 December 1930; 

about an interview with Kamala, expressing concern at father’s 
and Malaviyaji’s deteriorating health and the frequent hartals, 
treatments for father, describing the jail happenings and Ranjit’s 
learning to cook; photocopy, 4pp. 
(includes a letter to Betty-Krishna). 

   
684 From Jawaharlal Nehru, Central Prison, Naini, 13 January, 1931; 

advising father to avoid worry, dwelling on the virtue of prison-life, 
and disapproving of Krishna’s stay at Anand Bhawan; photocopy, 
2pp. 

   
685 From Jawaharlal Nehru, expressing dismay at proposed working 

committee meeting to consider a possible statement by the 
British Prime Minister, strongly urging the working committee to 
ignore all public statements of private overturns by the 
government, and advising Congress to carry on the civil 
disobedience campaign; photocopy, 8pp. 

   
686 From Jawaharlal Nehru; about his arrival by Toofan Express; copy of a 

telegram, 1p. 
   
687 From K.B. Nehru, undated; conveying his gratitude, love and respect 

on behalf of his other cousins for the prosperity, ease and 
security enjoyed by them under his guardianship; printed copy, 
1p. 
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688 To Krishna Nehru, undated; saying that proper treatment for her was 
being arranged; copy of telegram, 1p. 
(including draft of a telegram to Dr. Madan Atal) 

   
689  Krishna Nehru, undated; Motilal Nehru’s statement regarding 

somebody paying the fine for Krishna titled “Unknown Person 
Pays Fine?”; press clipping, 1p. 

   
690 From Shridhar Nehru, London, 8 December 1911; informing about his 

exams and other activities; holograph, 6pp. 
(enclosing certain Latin translations). 

   
691 From Shridhar Nehru, London, 21 December 1911; regarding a small 

torch which he wanted to send Motilal and about the translation 
of his diploma in English; holograph, 2pp. 

   
692 From Shridhar Nehru, Heidelberg, 12 April 1912; regarding his stay at 

Heidelberg and the good it has done him; holograph, 4pp. 
   
693 From Shridhar Nehru, London, 18 April 1912; regarding the farewell 

party and his expenses for the term; holograph, 4pp.  
   
694 From Shridhar Nehru, London, 10 May 1912; regarding his preparation 

for the I.C.S. exams; holograph 2pp. 
   
695 From Shridhar Nehru, London, 24 May 1912; regarding his choice of 

subject for the I.C.S. exams; holograph, 2pp. 
   
696 From Shridhar Nehru, London, 30 May 1912; informing that he was fine 

in health and studies; holograph 2pp. 
   
697 From Shridhar Nehru, London, 7 June 1912; regarding Jawaharlal 

Nehru’s success in the Bar exams and his own exam in Indian 
language; holograph, 2pp. 

   
698 From Shridhar Nehru, London, 14 June 1912; regarding his overdoing 

his studies; holograph, 3pp. 
   
699 From Shridhar Nehru, London, 21 June 1912; regarding his fine health; 

holograph, 2pp 
   
700 From Shridhar Nehru, London, 12 July 1912; informing that he was 

getting along fine; holograph, 2pp. 
   
701 From Shridhar Nehru, London, 19 July 1912; regarding the meritorious 

success of Jawaharlal Nehru and his own health problems; 
holograph, 2pp. 
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702 From Shridhar Nehru, London, 25 October 1912; regarding his getting 
posted in Upper Bengal and his riding lessons; holograph, 2pp. 

   
703 From Shridhar Nehru, Heidelburg, 5 April 1914; regarding his progress 

in Languages and his chosen subjects; holograph, 4pp. 
   
704 From R.C. Reginalld Nevill, London, 9 June 1920; giving his views on 

Punjab Martial Law case and suggesting that the case should be 
placed before Upjohn and not Simon for his opinion; autograph, 
1p. 

   
705 From Henry W. Nevinson, Hampstead, 6 January 1914; thanking him 

for his hospitality; holograph, 1p. 
   
706 From Hargovind P. Nigam, Delhi, 8 April 1921; regarding a certain case 

in which he sought advice-holograph, 3pp. 
   
707 From Hasan Nizami, Delhi, 5 November 1929; agreeing to be a 

signatory to the All Parties statement – telegram, 1p. 
   
708 To F. Noyce, Allahabad, 8 October 1929; stating his views on the 

demands of Indians in East Africa and Sir Sumuel Wilson’s report 
about them; copy, 9pp. 

   
709 To  N. Powell & Co., Allahabad, 30 July 1929; placing an order for 

German mode suspensory bandages; copy, 1p. 
   
   
710 To N. Powell & Co. Allahabad, 9 August 1929; requesting for 

alteration in the bandages that were sent; copy, 1p. 
   
711 From N. Powell & Co., Bombay, 23 April 1930; regarding the supply of 

dusk masks; autograph, 1p. 
   
712 To Oberai G.R., Allahabad, 8 June 1930; regarding sending a few 

things that Jawaharlal required, to the Naini Jail; copy, 1p. 
   
713 From O’Donnell, Allahabad, 23 November 1915; regarding the 

confirmation and resignation of Dr. Kishan Lal Nehru; autograph, 
1p. 

   
714 To O’Donnell, Benares, 27 November 1915; thanking for confirming 

Dr. Kishan Lal Nehru and assuming that he would resign soon 
after confirmation; holograph, 2pp. 

   
715 To Ottama, U., New Delhi, 7 March 1929; requesting him to 

represent Indian National Congress at the Stat burial of Dr. 
Sunyat Sen; copy of telegram, 1p. 
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716 To Gaya Prasad Pande, Allahabad, 19 April 1930; regarding the 

uncertainty of his going to England to argue a case; copy, 1p. 
   
717 From Ranjit Pandit, Rajkot, 7 June 1922; informing that Vijayalakshmi 

was fit; telegram, 1p. 
   
718 From Ranjit Pandit, Switzerlan, 5 October 1926; regarding his travel 

programme in Europe and back to India and news about the 
family member he met; holograph, 4pp. 

   
719 To Ranjit Pandit, New Delhi, 18 February 1930; agreeing to 

postpone some applications; copy of telegram, 1p. 
(includes copy of a telegram to Dr. Ansari dated 19 February 
1930). 

   
720 To Ranjit Pandit, Allahabad, 11 June 1930; regarding the place 

where a certain report would be printed and about ‘Pioneer’ and 
‘Leader’ not publishing the full text of the resolutions passed at 
the last Working Committee meeting; copy, 3pp. 

   
 To  Vijaya Lakshmi Pandit, 16 June 1920, Telegram 1page copy of 

telegram to J.N. on the samepage. 
   
721 From  Vijayalakshmi Pandit, Mainz, 29 September 1926; giving her 

impression of their tour around Europe; holograph, 4pp. 
   
722 From  Vijayalakshmi Pandit, Geneval, 6 October 1926; regarding her 

stay in Geneva and news about family members; holograph, 4pp. 
   
723 To Vijayalakshmi Pandit, Calcutta, 27 November 1930; regarding the 

state of his health and the treatment being given to him; 
holograph, 5pp. 

   
724 From  Ramdas Pantulu, Madras, 7 November 1929; saying that he was 

in full agreement with his statement; telegram, 1p. 
   
725 To   Vallabhbahi Patel, Allahabad, 12 November 1930; regarding a 

statement to be made to reassure the Garkhas; copy, 3pp. 
(enclosing copy of a letter from Motilal Nehru to Kharaj Bahadur 
Singh dated 2 November 1930) 
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726 To  Vithalbhai Patel, Winter Road, (Bombay), 24 May 1929; asking 
him to reproduce the exact words of the Viceroy regarding the life 
of the Assembly of Motilal Nehru’s proposed adjournment motion; 
copy of telegram, 1p. 
(Note: Prelegas was the Telegraphic address of Vithalbhai Patel  
meaning President Legislative Assembly.) 
                   Pre            Leg            as 

  
 

 

727 From  Vithalbhai Patel, Bombay, 20 July 1929; communicating his views 
that Mahatma Gandhi should be the Congress President at the 
next session and not Jawaharlal Nehru of Vallabhbhai Patel and 
hoping that the meeting of the A.I.C.C. would not renews the pro 
– change and no – change controversy; autograph, 1p. 

  
 

 

728 To  Vithalbhai Patel, (Allahabad), 31 July 1929; hoping that Gandhi 
would agree to preside over the Congress and  assuming that 
there was no question of renewing the pro-change and no-
change controversy; copy, 1p. 

   
729 To  Vithalbhai Patel, Kaisarbagh, 15 November 1929; intimating that 

their meeting the Viceroy was not possible and regarding 
Congress reply to Viceroy’s statement of Parliamentary debates 
and the meeting in Allahabad in connection with a that; copy of a 
telegram, 1p. 

  
 

 

730 From  Vithalbhai Patel, New Delhi, 2 December 1929; thanking him to 
meet the Viceroy along with Mahatma Gandhi, T.B. Sapru, M.A. 
Jinnah and himself; autograph, 1p. 

  
 

 

731 To  Vithalbhai Patel, Allahabad, 8 May 1930; regarding the venue for 
the Working Committee meeting and the meeting of Peshawar 
Enquiry Committee, copy, 2pp. 

  
 

 

732 To  Vithalbhai Patel, Allahabad, 12 June 1930; regarding the report to 
be prepared with regard to the Peshawar Enquiry and the 
likelihood of the introduction of Motilal law; copy, 2pp. 
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733 To  Editor of ‘Pioneer’, 14 June 1927; enclosing a letter regarding 
colour bar in Edinburgh to published in the ‘Pioneer’; autograph, 
5pp. Includes a reply “an old Edinburgh student”.  
Enclosing: 
1. Copies of letter form Motilal to the Editor dated 14 June 1927, 
2. From Secretary, Maximes Ltd., to the Secretary, Indian  

Students’ Union dated 19 February 1927, 
3. From the Manager, Capitol Restaurant to the Secretary, 

Indian Students’ Union dated 20 April 1927, 
4. From the Manager, Marine Gardens Ballroom to the 

Secretary, Indian Students’ Union, 
5. Extract for a letter from the Secretary,  
Edinburgh Indian Association.   

   
734 To  Editor of ‘Pioneer’, 28 March 1928; a telegram to Sir Charles 

Ross Alston agreeing to his suggestion with a slight modification 
of dividing Lord Birkenheads “Chickens” between Sir John Simon 
and Sir Harcourt Butler-copy of telegram, 1p. 

   
735 To  Editor of ‘Pioneer’, New Delhi, 28 March 1928; replying to a 

correspondent of ‘Pioneer’; copy, 1p. 
   
736 To  Editor of ‘Pioneer’, Allahabad, 31 May 1929; reply to letter 

published in the ‘Pioneer’ regarding the prisoners in the Meerut 
Conspiracy Case; copy, 2pp. 

   
737 To  Editor of ‘Pioneer’, Allahabad, 22 June 1929; replying to an 

accusation that he ingratiated himself with Labour leaders while 
in England and drafted a constitution at the All Parties 
Conference that led the blessings of George Lansbury; copy, 
3pp. 

   
738 From W.K.Porter, Allahabad, 19 August 1918; giving the attendance of 

the non – official members for the Council meeting held at 
Lucknow on the 12 and 13 August 1918; autograph, 2pp. 
(addressed to the Accountant General, U.P.). 

   
739 From  W.K.Porter, Allahabad, 10 April 1919; giving the attendance of 

non-official members for the Council meeting held at Lucknow on 
the 3 and 7 April 1919; autograph, 2pp. 
(addressed to the Accountant General, U.P.). 

   
740 To  H.Powell, Cawnpore, undated, telling him that he wanted to take 

the exams for both 4th and 5the classes; holograph, 2pp. 
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741 From  Auxiliaire de la Presse,Bruxelles, 4 March 1931;  
1. A form of Auxiliaire de la Presse. 
2. 25 press clippings on the death of Motilal Nehru (in French)., 

29pp.  
   
742 To  Prisons the Superintendent, District Jail, Allahabad, Allahabad, 

23 October 1930; explaining to him why he wanted to see a 
particular lady in the prison and why it should be allowed; copy, 
1p. 

   
743 To  Manager of Punjab National Bank, Lahore, Allahabad, 3 

November 1930; regarding the terms on which money deposited 
by him the bank in the form of ‘Fixed Deposit’ can be withdrawn; 
copy, 2pp. 

   
744 From  Purshotamdas Thakurdas, Bombay, 3 July 1929; regarding the 

supply of certain parts for his car; autograph, 1p. 
   
745 To  Purshotamdas Thakurdas, Allahabad, 14 July 1929; thanking him 

for directing a Bombay Company to send him a clutch place for 
his cases; copy, 1p.  

   
746 From  Purshotamdas Thakurdas, Bombay, 16 October 1929; seeking 

him advice in connection with H.W. Linerson’s letter to the local 
Governments regarding the removal of racial discrimination in 
jails; autograph, 1p. 

   
747 To  Purshotamdas Thakurdas, Allahabad, 12 June 1930; regarding 

questioning the legality of Gandhi’s imprisonment, the then 
political situation in the country and his proposed visit to Bombay 
to meet the Millowners there; copy, 2pp. 

   
748 To  Raghbir Narain Singh, Allahabad, 13 January 1923; regardin 

unopposed election of Raja Parmanand to the Council, and 
discussing prospects of the ‘Swaraj’ Party in Agra, Meerut, 
Rohikhand and Kumaon region; holograph (Urdu), 4pp.  

   
749 To  Raghbir Narain Singh, Allahabad, 29 October 1923; informing 

him about Raghuvans Narain Singh, contestant in urging him to 
contest from Meerut (Central) constituency after his release; 
holograph (Urdu); 2pp. 

   
750 To  Raghbir Narain Singh, Allahabad, 10 April 1925; regarding 

forthcoming election to the Council of States, urging him to 
contest on Swaraj Party ticket; holograph (Urdu), 2pp. 
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751 To  Raghbir Narain Singh, Allahabad, May 1925; regarding selection 
of candidates for the Council of State, election from Agra, Meerut, 
Rohilkhand etc., holograph, 1p. 

   
752 To  Raghbir Narain Singh, Mussoorie, 30 July 1926; requesting him 

to attend the Working Committee Meeting at Allahabad on 18 
August, and to participate in discussion about Swaraj Party 
affairs; holograph (Urdu), 2pp. 

   
753 From  Rahim Ali [Allahabad], 24 January 1921; requesting to be given 

substantial increase to inshis pay as sub-editor of ‘The 
Independent’; holograph, 2pp. 

   
754 From  Lajpat Rai, Lahore, 8 March 1924; suggesting him to take 

advantage of advances made by government; telegram, 1p. 
   
755 To  M.S. Rait, Mussoorie, 1 June 1928; regarding action to be taken 

with regard to the treatment of Indians in America; photocopy, 1p. 
   
756 To  M.S.Rait, Madras, 11 June 1928; asking him to send all the 

papers and correspondence relating to his treatment in America; 
photocopy, 1p. (Letter written by A. Rangaswami Iyer.) 

   
   
757 To  M.S. Rait, (Allahabad), 15 June 1928; asking him regarding the 

publicity to be given in the Assembly about his ill treatment in 
America; photocopy, 1p. 

   
758 From  Raja Ram Singh, Bulandshahr, 17 June 1929; requesting his help 

for the release of his son; holograph, 1p. 
   
759 Form  B. Raja Rao, Allahabad, 27 February 1929; giving the telegraphic 

address of Indian National Congress at Nairobi; telegram, 1p. 
   
760 To  B.Raja Rao, New Delhi, 27 February 1929; asking him to wire the 

full address of East Africa Congress Committee; telegram, 1p.  
   
761 From  B.Raja Rao, [Allahabad], 16 October 1929; forwarding Jawaharlal  

Nehru’s press statement regarding the treatment accorded to the 
kakori prisoners in the Barailly and Agra Jails; holograph, 2pp.  
(Enclosing copies of the above statement).  

   
762 From  B. Raja Rao, (Allahabad), 28 November 1929; sending a 

corrected copy of the A.I.C.C. names and addressed for 1929; 
autograph, 2pp. 
Enclosing : 1) Names and addresses of the Leaders of Scretaries 
of the Congress Council Parties (including Assembly and Council 
of States).  
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763 To  Yaqubbeg Mukhtar Rajendrabux Singh, New Delhi, 19 March 

1929; writing that he would be unlikely to appear on a particular 
date; copy of telegram, 1p. 

   
764 To  Yaqubbeg Mukhtar Rajendrabux Singh, New Delhi, 2 April 1929; 

aking them to make other arrangements since the Chief judge 
was not agreeable to postponement; copy of telegram, 1p. 
(Also addressed to Ghulam Husain). 

   
765 From  V. Ramakrishna Sastri, Trivandrum, 20 November 1920; 

discussing the inspiraion he got form Motilal Nehru’s act of self 
sacrifice and devotion in the cause of the mother countru; 
holograph, 2pp. 

   
766 To  Rani Mahalakshmi Bai, New Delhi, 28 February 1928; giving her 

suggestions on a case involving her property; autograph (in 
Hindi), 4pp. 

   
767 To  Rao Krishana Pal Singh, Allahabad, 1 May 1930; appreciating his 

efforts to help the Congress programme; copy, 1p.  
   
768 Form  J.Rivett-Carmac, Shillong, 25 July 1929; advising that Congress 

should continue to work in the Councils and not reach for goals 
that might antagonize the Labour Govt.; holograph, 1pp.  
(with visiting card).  

   
769 To  J. Rivett – Carmac, (Allahabad), 30 July 1929; saying that the 

work in Councils would continue only so long as it was useful; 
copy, 1p.  

   
770 To  Bidhan Chandra Roy, Metropole (Lucknow), 16 April 1929; 

informing him about Kamala’s health and asking for advice; copy 
of telegram, 1p.  

   
771 To  Bidhan Chancra Roy (Allahabad), 1 August 1929; regarding the 

operation to be performed on Kamala; copy, 2pp. 
   
772 To  Bidhan Chandra Roy, Allahabad, 10 October 1929; regarding the 

Bengal leaders’ move to received the old Swaraj party; copy, 
2pp. 

   
773 To  Bidhan Chandra Roy, Allahabad, 25 February 1930; regarding 

his health and the splits in the Bengal Congress; copy, 2pp. 
   
774 From  Ramachandra Roy, Elllore, 5 November 1929; agreeing to be 

Signatory to the All Parties statement; telegram, 1p. 
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775 From  Satcoripati Roy, Kolighat, 3 June 1929; requesting him for a 
recommendation letter to admit his son in Benaras Hindu 
University; holograph, 2pp. 

   
776 To  Satcouripati Roy, Allahabad, 30 June 1929; enclosing the 

recommendation letter for his son’s admission to Benaras Hindu 
University; copy 2pp. 
(enclosing copy of his letter to Sri Prakasa).  

   
777 From  Sadique Ahmed, Allahabad, 3 May 1929; regarding selection of 

Muslim candidates in the forthcoming elections; holograph (in 
Urdu), 4 pp. 

   
778 To  Raghupati Sahai, Kharoti, 18 December 1926; asking him to go 

to Gauhati to settle the question of his position in the Congress; 
copy, 1p.  

   
779 From  Tej Bahadur Sapru, Allahabad, 26 February 1928; regarding the 

memorandum on Full Responsible Govt.; holograph, 5pp. 
   
780 To  Tej Bahadur Sapru, New Delhi, 28 February 1928; 1) regarding 

the manouvres of Jayakar and Jinnah, the question of separate 
representation, and the Congress Willingness to find a place for 
Sapru in the Assembly – copy, 4pp. 

   
781 From  Tej Bahadur Sapru, Allahabad, 15 February 1929; expressing 

inability to come at such short notice; telegram, 1p.  
   
782 From  Tej Bahadur Sapru, Allahabad, 16 February, 1929; giving his 

support to any effort he might make for the settlement of 
communal differences; autograph, 1p.  

   
783 From  Tej Bahadur Sapru, Allahabad, 19 December 1929; regardingthe 

Viceroy’s objection to press misrepresentations abut the meeting 
between Gandhi, Motilal Nehru and Viceroy; autograph, 3pp.  

   
784 To  Tej Bahadur Sapru, New Delhi, 3 February 1930; regarding the 

wrong reports circulated by the outside about Motilal Nehru’s and 
Gandhi’s confidential talks with the Viceroy; copy, 2pp.  

   
785 From  Tej Bahadur Sapru, Allahabad, 6 February 1930; denying that 

there was misrepresentation of facts; copy, 1p.   
   
786 To  Tej Bahadur Sapru, New Delhi, 8 February 1930; insisting that 

the contents of the talks had 
   
787 To  Ambalal Sarabhai, Allahabad, 15 May 1930; asking him to give 

his proposals in consultation with other mill-owners; copy, 1p.  
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788 To  Ambalal Sarabhai, Allahabad, 16 November 1930; regarding his 

health; copy, 1p.  
   
789 To  Nil Ratan Sarkar, Allahabad, 29 October 1930; regarding his 

health; copy, 1p.  
   
790 To  Nil Ratan Sarkar, Allahabad, 5 November 1930; sending a letter 

regarding his health; copy, 1p. 
   
791 To  Nil Ratan Sarkar, Allahabad, 9 November 1930; informing him 

that he would meet him at Calcutta; copy, 1p. 
   
792 To  Nil Ratan Sarkar, Allahabad, 14 November 1930; asking him if he 

would be allowed a to Singapore for resting; copy, 1p.  
   
793 From  Deva Prasad Sarvadhikary, Calcutta, 16/17 July 1929; regarding 

the Local Municipality orders for capture of monkeys from 
Brindaban; autograph, 1p.  

   
794 To  Deva Prasad Sarvadhikary, 31 July 1929; saying that the capture 

of deportation of human being should be of more concern than 
that of monkeys; copy, 1p.  

   
795 (To) Deva Prasad Savadhikary; a note on the Agra suit in which 

Pandit Shrikishan and Raj Nath Kunzru were involved; copy, 1p.  
   
796 To  S. Satyamurti, Delhi, 29 January 1925; conveying his advice in 

regard to his visit to England to explain the aims and objects of 
the Swaraj Party; autograph, 1p. 

   
797 To  Satyapal, Arrah, 12 March 1920; informing that the only appeal 

that could be passed forward was the Lahore Leaders’s case; 
copy, 2pp. 

   
798 From  Leslie Scott, London, 14 June 1928; acknowledging his 

memorandum and promising a reply; autograph, 1p. 
   
799 From  Leslie Scott, London, 21 June 1928; regarding the role of the 

princes and the goal of dominion status; autograph, 6pp.  
   
800 To  Leslie Scott; London, 11 September 1928; enclosing a 

memorandum of the case of fifteen states of the Central 
Province; autograph (Letter written by R.S. Pandit), 8pp.  

   
801 From  Seal, London, 2 April 1928; asking for a statement regarding a 

political issue; telegram, 1p. 
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802 To  J.M. Sen-Gupta, Allahabad, 5 August 1925; regarding the Bengal 
Swarajists’ decision to vote for Fazulhaq; copy 4pp. 

   
803 To  J.M. Sen-Gupta, Allahabad, 10 October 1929; regarding the 

decision of the Bengal leaders to revise the old Swaraj Party; 
copy, 2pp.  

   
804 From  J.M. Sen-Gupta, Calcutta, 18 December 1929; regarding the 

older men giving way to the young in the Congress and giving 
effect to the Calcutta Congress resolutions at Lahore; autograph, 
3pp.  

   
805 To  K. T.Shah, New Delhi, 1 February 1929; thanking him for his 

book on federal finance in India; copy, 1p.  
   
806 From  Damodar Prasad Sharma, Jangrovah (Distt. Gonda), 22 February 

1926; requesting him for advice in some legal suit and urging him 
to take over the case himself; holograph (Urdu), 1p.  

   
807 To  Damodar Prasad Sharma, New Delhi, 28 February 1929; 

regarding the Simri case; telegram, 1p.  
   
808 From  Parashuram Sharma, Lahore, 17 August 1929; assuring him that 

the Congress member has nothing to do wit a certain resolution 
passed against him; autograph, 1p.  

   
809 From  Shamji, Lucknow, 16 August 1919; reporting about some case; 

telegram, 1p.  
   
810 From  Sharqu, Allahabad, 18 September 1912; felicitating him for 

Jawaharlal Nehru’s return; telegram, 1p.  
   
811 To  T.A.K. Sherwani, New Delhi, 15 February 1929; asking him to 

arrive on a certain day; copy of telegram, 1p.  
   
812 From  T.A.K. Sherwani, Allahabad, 5 February 1930; clarifying his 

position regarding Cunnigham’s notes on the interview with the 
Viceroy; copy, 1p.  

   
813 To  T.A.K. Sherwani, New Delhi, 8 February 1930; indicating that he 

was going to find out who disclosed the contents of the interview; 
copy, 1p.  

   
814 From  Shiva Shankar Shukla, Sandila, 7 August 1926; explaining the 

case of Rani Dev Kumari regarding her estate; holograph, 3pp.  
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815 From  Raj Kumar Singh, Aligarh, 16 May 1920; enquiring whether 
Motilal Nehru could conduct his case against the orders of the 
Sub-Judge of Aligarh; holograph, 1p.  

   
816 From  Mogburaj Taluqdar Sinha, Sinha Estate, 1 February 1929; 

regarding a case filed against his estate; autograph, 1p.  
   
817 To  D.P. Sinha, Allahabad, 6 May 1930; regarding a remittance form 

Germany to the Bombay Defence Committee of the conspiracy 
case; copy, 1p.  

   
818 To  Sita Ram Krishi Shala, Allahabad, 30 June 1929; ordering for 

certain seeds for his garden; copy, 2pp.  
   
819 From  Agnes Smedley, Shanghai, China, 9 September 1930; 

congratulating him for his role in the Indian national struggle; 
autograph, 1p.  

   
820 From  The Society of Professional Accustants, Bombay, 3 October 

1920; asking him to support the view of the society as regards 
the Income Tax Amendment Bill; autograph, 5pp.  
Enclosing copy of letter of R.N. Adarbad to the Chairman of 
Members of the Select Committee for the Indian Income Tax 
Amendment Bill No. 9 of 1929 dated 24 September 1929;  

   
821 To  Ben spoor and Col. Wedgewood, London, 22 February 1924; 

explaining that his resolution asking for Round Table Conference 
represented result of his endeavour to Unite all shades of Indian 
nationalist opinion; copy, 2pp. 

   
822 From  Secretary of Sri Guru Singh Sabha, Lyallpur, 14 March 1929; 

regarding the resolution passed by the Sabha against the 
settlement arrived at by the All Parties’ convention at Calcutta; 
autograph, 1p.  

   
823 To  Sri Prakasa, Allahabad, 30 June 1929; regarding admission into 

Benares Hindu University of Nayan Chand Roy, son of 
Satcouripati Roy; copy, 1p. 

   
824 To  Srivastava, New Delhi, 5 February 1929; asking him to send copy 

of judgment of some case; copy of telegram, 1p.  
   
825 From  State Burial Committee, Nanking, 7 June 1929; expressing the 

Chinese people’s appreciation for the presence of Reverend 
Ottama at the State Burial of their  leader; telegram, 1p.  
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826 From  K.Subrahmanyam, Cuddapah, 20 March 1930; apprising him to 
the problems in the Cuddapah District Congress Committee and 
inviting him to preside over a special conference; holograph, 4pp. 

   
827 To  K.Subrahmanyam, Allahabad, 26 March 1930; expressing 

inability to preside over the conference; copy, 1p.  
   
828 To  Sweet & Maxwell, 31 July 1929; ordering for some law books; 

copy, 9pp. 
(enclosing a pamphlet “Sweet and Maxwell’s 1929 Publication”) 

   
828 A From Syud Hossain, Allahabad, 12 December, 1919; regarding  

Horniman’s deportation to England and referring to a letter 
received from Horniman regarding the activates of Munie Besant 
and B.G. Tilak in England; holograph, 2pp.  

   
829 To  Purshottamdas Tandon, Allahabad, 25 April 1930; regarding a 

procession through Daragani; copy, 1p.  
   
830 To  Purshottamdas Tandon, (Allahabad), 18 May 1930; regarding 

undesirable volunteers and lady volunteer picketers; copy, 1p.  
   
831 To  Purshkar Nath Tankha, (Allahabad), 10 April 1928; regarding 

reservation of room in a hotel at Mussorie for Kamala; copy, 2pp.  
   
832 From  Alfred Tanner, London, 31 January 1906; regarding Jawaharlal 

Nehru’s welfare and a passing reference to the political 
conditions in Britain; holograph, 4pp.  

   
833 From  Alfred Tanner, London, 10 November 1906; regarding 

accommodation for Jawaharlal Nehru, holograph, 4pp.  
   
834 To  Tara Singh, Lucknow, 30 August 1928; clarifying his position on 

communal electorates; copy, 1p.  
   
835 To  Tara Singh, Calcutta; 17 August 1929; asking him to follow his 

own course; copy of telegram, 1p.  
   
836 To  Tara Singh, Calcutta, 17 August 1929; regarding the Patiala 

affair; copy, 1p.  
   
837 From  Tara Singh, Amritsar, 30 September 1929; inviting him to attend 

the Sikh League session at Layallpur; telegram, 1p.  
   
838 To  Tara Singh, (Allahabad), 5 October 1929; hoping that Sikhs 

would support Congress at the Lahore session; copy, 2pp.  
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839 From  Tek Chand, Lahore, 21 February 1920; drawing his attention to 
the language used by Hamilton, Deputy Commissioner of 
Jullundur in his correspondence with Jullundur D.C.C.; 
autograph, 2pp.  

   
840 From  To fail Ahmed, Aligarh, 25 January 1929; requesting his 

comments on his book “Responsible Government and the 
solution of Hindu Muslim problem”; holograph, 3pp.   

   
841 From  University of Bombay, 5/6 May 1930; proceedings of the 

Conference of Delegates of the Medical Faculties of the Indian 
Universities held in the Convocation Hall of the University of 
Bombay on 5 and 6 May 1930; copy, 20pp.  

   
842  Secretary of University Union, Aligarh, 2 May 1929; giving his 

travel programme; copy of telegram; 1p. Includes a telegram 
addressed to Secretary, Congress Committee, Aligarh, dated 2 
May 1929.  

   
843  Secretary of Unviersity Union, Aligarh, 3 May 1929; giving his 

duration of stay at Aligarh; telegram, 1p. 
   
844 To  (S.D.) Upadhyaya, Mussorie, 2 October 1926; asking him  to 

bring some papers and homeopathy books; telegram, 1p.  
   
845 To  (S.D.) Upadhyaya, Allahabad, 14 December 1928; authorizing 

him to send bearing press messages to certain addresses; 
telegram, 1p.  
(Memorandum by the Superintendent in –Charge Allahabad 
Telegraph Office).  

   
846 From  H.E. Verner, London, 8 December 1927; informing him about the 

screeing of the film taken during the launch of the “Jaladuta”; 
autograph, 1p.  

   
847 From  Ganesh Shankar Vidyarthi, Cawn pore, 23 April (1930); passing 

on the suggestion that young men in Benares could court arrest 
by reading seditions literature publicity; holograph, 4pp. 
Enclosing a letter from Ratanlal Jjain (Gen. Sec. Dist. Congress 
Committee, Bihar) to Vidyarthi dated 21 April 1930.  

   
848 From  Vijiaraghavachariar, Salem, 4 May 1928; agreeing to sign but 

observing that the whole action was needlessly rapid; telegram, 
1p.  
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849 From  Mahant Vishnugar, Ramnagar, 27 October 1926; a 
representation to the Agent to the Governor; General, Rajputana 
in a dispute between a banking and mahant family and the 
Bikaner State; copy, 9pp.  

   
850 From  Arnold Ward, Delhi, 7 February 1929; seeking permission for an 

interview; holograph, 2pp.  
   
851 From  Col. Wedgeweed, London, 8 March 1924; asking him to be 

patient till they had explored the difficulties of Indian situation; 
telegram, 1p.  

   
852 To  Col. Wedgeweed, 12 March 1924; informing that his party was 

pressing for rejection of the Finance Bill; telegram, 2pp.  
   
853 From  Col. Wedgeweed, London, 14 March 1924; asking him to refer to 

the Viceroy for facts regarding answer to s supplementary 
question; telegram, 1p.  

   
854 To  Col. Wedgewood, 19 March 1924; explaining that Government of 

India’s inresponsive attitude led to the rejection of the Finance 
Bill; copy, 1p.  

   
855 From  Joseph Wood, London, 8 July 1905; regarding arranging a tutor 

for Jawaharlal Nehru, holograph, 2pp.  
   
856 From  Joseph Wood, London, 1 November 1905; regarding the welfare 

of Jawaharlal Nehru, Holograph, 1p.  
   
857 From  Joseph Wood, London, 8 November 1905; regarding Jawaharlal 

Nehru’s progress in his class work; holograph, 2pp.  
   
858 From  Joseph Wood, London, 19 March 1906; enclosing an improper 

letter written to Jawaharlal Nehru and speaking highly of him; 
holograph, 2pp.  

   
859 Form  Joseph Wood, London, 19 May 1906; speaking highly of 

Jawaharlal Nehru; holograph, 2pp.  
   
860 From  Joseph Wood, London, 11 November 1906; explaining that 

Jawaharlal Nehru was too young to go to Cambridge; holograph, 
2pp.  

   
861 From  Director of W. Newman & Co., Calcutta, 29 January 1929; 

informing about dispatch of a few things to Motilal Nehru; 
autograph, (letter addressed to S.D.Upadhyaya), 2pp.  
(Enclosing a bill for Rs. 10-6as.).  
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862 From  Yakub Hasan, Madras, 7 November 1929; agreeing to the All 
Parties’ statement; telegram, 1p.  

   
863 To  Yusaf Iman, New Delhi, 15 February 1929; asking him to arrive 

on some particular day; copy of telegram, 1p.  
   
864 From  Ziauddin Ahmad, Aligarh, 23 July 1929; remarking the majority of 

Muslim were following Jinnaha’s lead and sending his own book 
for comments; holograph, 2pp.  

   
865 To  Ziauddin Ahmad, (Allahabad), 31 July 1929; thanking him for his 

book and denying the pre-eminent influence of Jinnah; copy, 1p.  
   
865 A  From  Zubai 5 NN 1929; about All Partra Conference telgram 1p.  
   
866 To  Ladli Prasad Zutshi, Arrah, 28 January 1920; regarding the 

efforts to save the Independent; holograph, 4pp.  
   
867 To  Ladli Prasad Zutshi, Allahabad, 10 June 1930; giving instructions 

regarding a case; copy, 3pp.  
 
 
 

Part II 
 

Subject files 
 
 

F. No. Description  Year No. of 
Pages 

Remarks 

      

1 2  3 4 5 

      
 (A) PERSONAL      
      
1 Chronological calendar of Motilal 

Nehru from 1861-1921 and short 
history of the Nehru family. 

 1861-1921 1+3 MSS and copy 

      
2 Papers relating to accounts of 

Motilal Nehru and other members 
of the family. 

 1891-1929 361  

      
3 Accounts of Rajpat Kaul.   Dec. 1901 10  In Hindi and 

Urdu. 
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4 New Year/Christmas greeting cards 
from Brajlal Nehru, Pran Nath Aga 
etc.  

 1901-11  10  

      
5 Licenses issued to motIlAl Nehru to 

possess arms and ammunition to 
transport dangerous petroleum for 
owners of motor vehicles and 
todrive motor vehicle 

 1907-1917 19  

      
6 Papers relating to Anand Bhawan,   1912-1930 122  
      

i) Assessment of revenue on the area 
occupied by Anand Bhawan.  

    

      
ii) Papers relating to the previous 

occupants of Anand Bhawan and 
its subsequent transfer to Motilal 
Nehru.  

    

      
iii) Motilal Nehru’s instructions for the 

servants of Anand Bhawan.  
    

      
iv) Letters enquiring about electrical 

fittings for the dome in Anand 
Bhawan and a circular letter from 
the jail. 

    

      
7 Invitation cards and wedding plans 

of Jawaharlal Nehru and also of 
Vijaya Lakshmi Pandit. 

 1916-1921 17  

      
8 “Bande Mataram” 

correspondence relating to the 
defaming article about Motilal 
Nehru published in “Bande 
Mataram” and other details about 
the papers.  

 1926-192 107  

      
9 Papers relating to the proposed 

Europe tour of Motilal Nehru 
 1927-1928 11  

      
10 Correspondence relating to the 

purchase of a car and its 
registration.  

 1928 24  
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 11 Press authority to send Inland 
Bearing Press Telegrams from all 
Government Telegraph Offices 
addressed to ‘Leader’ for the year 
1929 

 5.1.1929 1 postcard 

      
12 Riyasat; correspondence relating to 

the defaming article on Motilal 
Nehru published in the “Riyasat”. 

 1929   

      
13 Letters, enquiring about Motilal 

Nehru’s health. 
 Jan. 28 to 5 
Feb. 1931 

25  

      
14 Condolence messages received on 

Motilal Nehru’s death. Also, some 
press clippings.  

 1931   

      
      
 (B) Political       
      
15 Coronation Durbar; corres-

pondence and papers cuttings 
relating to the unveiling ceremony 
of the memorial to King Edward VII 
at Delhi.  

 1911 40  

      
15 (a) Proceedings of the Indian 

Legislative Council.  
 1918 47 Printed 

      
16 Clippings on Congress and the 

war.  
 1919 4  

      
17 Martial Law And Punjab; 

Papers relating to  
 1919-1921 872  

      
i) Important Martial Law notices, 

26pp.  
    

      
ii) Statements showing sentences 

passed by summary courts and 
Martial Law Commission and the 
order of the Government, 135pp. 

    

      
iii) Correspondence regarding appeals 

made in Privy Council against 
sentences passed by Martial Law 
Commission (5 files), 296 pp. 
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iv) Hunter Committee Proceedings, 
196pp. 

    

      
v) Order of His Majesty permitting a 

few persons to appeal, 6pp. 
    

      
vi) Report of the Sub-Committee of the 

A.I.C.C. on Punjab disturbances (3 
files), 224pp.  

    

      
vii) Opinion of Sardars regarding the 

responsibility of O’Dyer in Lahore 
and Amritsar, 19pp. 

    

      
18 Punjab Martial Law Cases  1919   
      

a) Lahore Conspiracy Case.     
      
b) National Bank & Amritsar Riots 

Case. 20 Parts 
    

      
c) Lyalpur Case.     
      
d) Other cases. 6 Parts      

      
19 Rowlatt Bill;  1919   
      

A) Regarding the protest meeting in 
Delhi against the Rowlatt Bill and 
various cases that arose because 
of the passage of the Bill. 3 parts 

    

      
B) Regarding the protes meeting 1919 

addressed by Swami 
Shraddhanand and other 
connected papers about the firing 
on the crowd in Delhi.  12 Parts.  

    

      
20 Jallianwalla Bagh incidents 

Papers relating:  
 1919   

      
i) Motilal Nehru’s notes relating to 

Jallianwalla Bagh incidents and 
other connected papers.  

    

      
ii) Site plans of Jallianwalla Bagh.      
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21 Indian National Congress 
Papers relating to :  

 1920-30   

      
i) Draft instructions to Congress 

organizations. 
    

      
ii) Correspondence of the A.I.C.C. 

and Working Committee.  
    

      
iii) Correspondence between the 

General Secretary of Congress and 
Ranga Iyer.  

    

      
iv) East African Indian National 

Congress.  
    

      
v) On Lahore P.C.C.     
      
vi) On Narobi Congress.      
      

vii) Letters on the Working Committee 
resolution (1929). 

    

      
viii) Press clippings on Lahore 

Congress resolution.  
    

      
22 Indian States Committee:     
      

i) Papers relating to the appointment 
of Indian States Committee and a 
memorandum on behalf of the 
Central Provinces States.  

    

      
ii) Papers relating to the question of 

Indian States, as discussed in the 
Nehru Report and papers cuttings, 
and correspondence on that aspect 
in the Nehru Report.  

 1928   

      
23 All Parties Conference: 

Papers relating to:  
    

      
i) Circulars regarding the Conference 

Committee’s report dated 20 July 
1928 and proceedings of the All 
Parties Convention, 22 December 
1928 to 1 January 1929.  

 1928-29 162  

      



 84

Contd.      
      
ii) Correspondence of Motilal Nehru 

with M.K. Gandhi, M.A. Jinnah etc 
regarding All Parties Conference. 
Also papers relating to congress 
presidentship and Senior 
commissioner  

 1928,30 64  

      
24 Central Sikh League:  

Correspondence enumerating the 
point of view of the Sikhs regarding 
the Nehru Report, specially the 
aspects involving them.  

 Aug. 1928 
       to  
Aug. 29 

17  

      
25 “Kohat” Sufferers of : 

correspondence relating to the 
sufferers of the Kohat riots of 1924 

 1928 10  

      
26 Papers relating to Motilal Nehru’s 

visit to North West Frontier 
Province.  

 March-April 
1928 

23  

      
27 Meerut Conspiracy Cases:     
      
i) Correspondence regarding 

defending the persons involved.  
    

      
ii) The prosecution argument in the 

case.  
    

      
28 Correspondence regarding Motilal 

Nehru’s ability to attend the 
Kashmiri Conference.  

 1929 2  

      
29 Afghan Red Crescent Committee: 

About the formation of a Committee 
to provide medical aid to Afghan 
wounded persons.  

 1929 1  

      
30 Correspondence regarding hunger 

strike in the Lahore jail and  the 
general treatment of political 
prisoners. 

 1929  127  
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31 Correspondence of Motilal Nehru, 
Lord Irwin and Patel regarding the 
extension of the file of the 
Assembly 

 1929 25  

      
32 Hilton Young Commission report on 

East African Indian settlers. 
 1929 25  

      
32 (A) Correspondence with G. cnninghan 

about an interview with the Vicery 
 19-21Sept. 
1929 

7  

      
33 Indian States Peoples Conference; 

correspondence regarding the 
Patiala Enquiry Committee’s report 

 1930 2  

      
34 Correspondence relating to the 

conference with the Viceroy and 
the contents of the Conference 
being exposed . 

 1930 35  

      
35 Jamiatul-Ulema; about 9th session 

of jamiatula-Ulema.  
 1930 7  

      
36 Correspondence relating to the 

boycott of foreign cloth and a 
circular letter to the Managing 
Agents of the Indian Mills. 

 1930 4  

      
37 Motilal Nehru’s views on Hindu-

Muslim unity and appeals for the 
unity of the communities.  

 1930 15  

      
38 Report on the Legislative Assembly 

Proceedings.  
 Undated 2  

      
      
 (C) LEGAL     
      
39 Rough notes concerning case of 

Baba Man Mohan Singh and others 
VS Bhagwan Baksh Singh. 

 1904 168 Note-book 

      
40 Notes on the Kotla Case involving 

Jangpat Singh, Raja Kushalpal 
Singh and others.  

 1918 71 Bound 
Register 
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41 i) Notes on the case Narsingh Rao 
VS Rani Kishori.  

 1918-19 
1922-26 

109 
260 

Bound 
Register and 
other papers 

      
ii) Correspondence of Motilal Nehru 

and Polak regarding the case of 
Rao Narsingh Rao VS Rani 
Mahalakshmi Bai. 

 1922-26 260  

      
42 Notes relating to Badshahi Mosque 

case, involving Pandit Ramghag 
Datt during anti-Rowlatt Bill 
demonstrations. 

 1919 53 Bound 
Register  

      
43 Clients Register.   1919-20 6  
      
44 Papers relating to the trial of Ram 

Chandra, accused of inciting the 
people against the Government 
and the Zamindars.  

 1920-21 6  

      
45 Enquiries about the sale of Motilal 

Nehru’s Law Library.  
 Aug. –Oct. 
1921 

23  

      
46 Proceedings of the case against 

R.R. Meitra.  
 1928 43  

      
47 Ranga Iyer Controversy; 

Papers relating to the c case of 
Ranga Iyer VS Motilal Nehru, Free 
Press of India, T. Prakasan and 
C.V. Krupanidhi.  

 1928-29 242  

      
48 Andhari Case: 

Papers relating to the case of 
Krishna Harkare VS. President of 
Indian National Congress and the 
Chairman of All Parties Committee.  

 1929 35  

      
48 A Judgment of Justice A.G.P. Pulla in 

the case. Thakur Gomesh VS 
Thakour Raqhuraij Singh.  

    

      
49 Case of Thakur Ganesh Bux Singh 

and other VS Thakur Agndhia Bux 
Singh.  

  1  

      
50 Miscellaneous legal papers.      
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 (D) MISCELLANEOUS      
      
51 Allahabad Improvement  

Committee;  
Papers relating to the municipal 
matters in Allahabad and 
discussing the claims of Hindus 
and Muslims.  

 1917-19 61  

      
52 Independent;  

Papers relating to : 
 1918-21 154  

      
i & ii) Correspondence relating to the 

running of the papers.  
    

      
iii) Papers relating to the case filed 

against Independent by Cowasji 
Batliwala.  

    

      
iv) A note on Independent for 

comments on the issues. 
    

      
v) Office orders.      
      
53 Memoranda, Articles etc. of the 

Association of the Nationalist 
Journals Ltd.  

 1919   

      
54 Outline scheme of Swaraj by Chitt 

Ranjan Das.  
 31 January 
1923 

18 Printed.  

      
55 Welcome Address presented to 

Motilal Nehru by Khandwa 
Municipal Committee. 

  1926 1  

      
56 Correspondence regarding the 

running of Indian Daily Telegraph 
and other details about I.D.T. 

 July 1926 to 
Jan. 1927 

139 Thrapages 
Duplicates 
total Pages 
138 

      
57 Interviews between Mahatma 

Gandhi and Bhagawan Das.  
 19 Feb. 
1927 

8 Printed.  

      
58 Papers relating to the strike in the 

Golmari Tinplate Company.  
 1929 5  
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59 Correspondence with the head of 
Kaivalyadhama, a spiritual 
organization.  

 June 1929 to 
Mar. 1930 

35  

      
 
 
 

Part III 
 

Speeches/Writings by Motilal Nehru 
 
 

(A)  Speeches/Addresses 
 
 

S.No. Description  Date No. of 
pp. 

Remarks 

      

1 2  3 4 5 

      
1 Presidential address delivered at 

United Provinces Conference, 
Agra.  

 April 1909 18+3 
4 

Printed 
includes three 
clippings on 
the speech.  

      
2 Presidential address at the 

Amritsar Congress.  
 [Dec. 23, 
1919] 

32 Printed.  

      
3 Delivered at Moradabad during the 

election in support of the 
Swarajists.  

 Oct. 1926 9 MSS in Urdu.  

      
4 Report by S.Dube on Motilal 

Nehru’s speech at Partapgarh 
calling the people to support 
Congress candidate for the 
Assembly and the Provincial 
Council.  

 Nov. 23, 
1926 

9  

      
5 On the Communist Party of India 

and the proposed constitution of 
Indian National Congress.  

 Dec. 10, 
1927 

4 Copy  
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6 Note on Motilal Nehru’s 
Presidential Address at the 43rd 
session of the I.N.C. at Calcutta, 
reiterating the Congress policy 
regarding the methods of achieving 
independence.  

 [23 Dec., 
1928] 

6 copy 

      
      
 (B) Statements     
      
7 On the causes of Swarajists’ defeat 

in the elections of 1926.  
 Dec. 10, 
1926 

4  

      
8 On the extension of the life of the 

Assembly.  
 May 25, 
1929 

5 Copy. 

      
9 Message to S.A. Brelvi, conveying 

congratulations on the formation of 
the Congress Muslim Party. Also, 
discussing importance of Hindu-
Muslim unity.  

 [July 1929] 5 copy 

      
7A An interview of pandit Motilal 

Nehru; by orient press service 
regarding rumsarj Macdonlds 
istatement on the question of the 
statutory commission.  

  3 copy 

      
10 Report of his statement on the 

Viceroy’s speech at Chelmsford 
Club regarding the ‘Safety Bill’ and 
the Meerut Conspiracy Case.  

 [1929] 8 Copy  

      
11 On access to the public galleries of 

the Assembly. 
 April 1930 1  

      
12 Statement made as the Acting 

President of the congress, 
elaborating the programme to be 
adopted in carrying on the struggle 
for freedom. 

 [17 April, 
1930] 

4  

      
13 On the removal of ban on the 

Congress, release of the political 
prisoners and the calling off of the 
C.D. Campaign.  

 [July] 1930 1  
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14 Regarding progress of Satyagraha 
in Allahabad.  

 [1930] 1 Copy 
Telegram.  

      
15 Report of Motilal Nehru’s interview 

by ‘Ahran papers of Cairo 
regarding the I.N.C., constitutional 
reform, Hindu-Muslim question, 
Congress propaganda abroad etc.  

 [1930] 7 Copy  

      
      
                (C) Notes     
      
16 Regarding  the speeches of the 

leaders of the opposition parties. 
Comments relating to the elections.  

 Sept. 25, 
1926 

21  

      
17 Regarding the conduct of some 

divorce suit.  
 - 4  

      
18 On the Non-cooperation Movement 

with special reference to the Law 
Courts.  

 - 21 Bound register  

      
19 On the draft Trust Deed of Mrs. 

Kaul 
 - 1  

      
      
 (D) Diaries/Notes Books     
      
20 Diary of 1901 

Reference to the list of persons 
who joined the marriage of Shamji 
and other engagements.  

 1901   

      
21 Diary of 1905 

Addresses, legal cases and other 
engagements.  

 1905   

      
22 Reference to his trip to Europe with 

his family Also the history of the 
Nehru Family-diary  

 10 to 25 May 
1905 & 3 
July 

21  

      
23 Diary of 1906 

Reference to money drawn from 
different banks and legal cases etc.  

 1906   

      
24 Diary of 1911 

Reference to different cases.  
 1911   
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25 Diary of 1912 

Various cases.  
 1912   

      
26 Diary of 1913 

Reference to legal cases, his 
(Motilal Nehru’s) brother’s death, 
Female Education Committee 
Meeting at Nainital etc.  

 1913   

      
27 Diary of 1914 

Addresses legal work  
 1914   

      
28 Undated notebook containing some 

notes on Hindu law etc.  
    

      
29 Notes on Ramayana, Budhism 

(from Edwin Arnold ‘Light of Asia’) 
and Mahabharta.  

 Undated  49 Notebook  

      
30 Diary of 1918 

Addresses and legal work  
 1918   

      
31 Diary of 1919 

Legal work, Delhi Congress 
session and other engagements.  

 1919   

      
32 Diary of 1920 

Addresses and legal cases.  
 1920   

      
33 Press cuttings relating to 

prosecution of Jawaharlal Nehru 
and others for picketing and fro 
threatening to cause injury to 
shopkeepers of Allahabad who had 
been importing foreign goods and 
extract form Gandhi’s speech.  

 15-25 May 
1922 

  

      
34 Extracts form Montague’s speech, 

Kaye’s and Malleson’s book History 
of the Mutiny, quotation form Lord 
George’s Brute Force, notes and 
clippings on Sastri’s past work and 
present mission, and also press 
cuttings relating to Sankaran Nair’s 
visit to England, Eka movement in 
U.P. etc.  

 1922  notebook 
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35 Diary of 1924 
Addresses and daily engagements.  

 1924   

      
36 Diary of 1926 

Addresses and daily engagements.  
 1926   

      
37 Diary of 1925 

Addresses and daily engagements.  
 1925   

      
38 Diary of 1927 

References to his legal work, visit 
to Europe etc.  

 1927   

      
39 Reference to his engagements and 

his physical condition.  
 1930   

      
      
      
      

Part IV 
 

Miscellaneous 
 
 

S.No. Description  Date No. of 
pp. 

Remarks 

      

1 2  3 4 5 

      
1 Speech by Ganga Prasad Verune 

at U.P. Personal conference  
 [1969] 18 Printed 

      
2 “’Honest’ Miss Mafo” by Lagpat Rai   27.10.27 5 copy 
      
3 Mise clippings   1927 10  
      
4 Note for Motilal Nehru from London 

regarding the facts relating to the 
theft of the gold bell of the Temple 
of Heaven in Peking by the British 
officers of the Indian Army and their 
repays.  

    

      
5 Note by Jawaharlal Nehru 

regarding prescription for the 
treatment of Motilal Nehru as 
suggested by Madan Atal 

 1931 1 MSS 
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6 Motilal Nehru’s biography by 
Surendra Datt Sanwal 

    

      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
 
 
 


